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ATA DA NONA SESSÃO, ORDINÁRIA, DA 
QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA, DA NONA 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
VENDA NOVA DO IMIGRANTE, ESTADO DO 
ESPÍRITO SANTO. 

 
Aos 19 dias do mês de março de 2024, às 19:00, 

realizou-se a Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante - 
ES, sob a Presidência do Vereador Erivelto Uliana. O Senhor Presidente, após 
verificar a presença de todos os vereadores, declarou aberta a Sessão, e, sob a 
proteção de Deus e em nome da comunidade, iniciou os trabalhos. Em seguida, o 
senhor Presidente convidou a Vereadora Lucielza do Nascimento Chieza, para 
proceder a leitura do Evangelho de Mateus, Capítulo 01, versículos 16 a 24, da 
Bíblia Sagrada, e pediu que todos ficassem de pé para ouvir a leitura. Em seguida, o 
Senhor Presidente colocou em discussão e votação a ata da Sessão Ordinária, 
ocorrida no dia 12 de março de 2024, sendo aprovada por unanimidade. Em seguida, 
o Senhor Presidente convocou o Secretário, nomeado “ad hoc”, servidor 
Alextivane C. Venturim, para proceder à leitura do EXPEDIENTE DO DIA, contendo: 
Projeto de Lei nº 018/2024, de autoria do Poder Executivo Municipal, que altera 
a Lei nº 1.271, de 29 de novembro de 2017, que dispõe sobre o novo perímetro 
urbano do distrito de Alto Caxixe, município de Venda Nova do Imigrante e das 
ilhas urbanas de Braço do Sul, Chácaras Califórnia e São José do Alto Viçosa, 
através de coordenadas geográficas; Projeto de Lei nº 019/2024, de autoria do 
Poder Executivo Municipal, que altera a Lei Municipal nº 1.382, de 24 de agosto 
de 2020, que institui o Plano Diretor Municipal de Venda Nova do Imigrante e dá 
outras providências; Ofício nº 166/2024, GIGOV/VT, oriundo da Gerência 
Executiva de Governo da Caixa Econômica Federal, referente ao crédito de 
recursos financeiros – orçamento geral da União, que trata do bloqueio do valor 
de R$ 273.47,95, o qual aguarda contrapartida da Prefeitura Municipal de Venda 
Nova do Imigrante; Oficio nº 015/2024, oriundo da Presidente da Academia de 
Letras e Artes de Venda Nova do Imigrante, Ireni Peterle Brioschi, a qual solicita 
o uso da Tribuna Livre, na Sessão Ordinária do dia 19 de março de 2024, para 
tratar do XXI Congresso Brasileiro de Poetas Trovadores; Requerimento nº 
020/2024, de autoria da Mesa Diretora, a qual requer a inclusão em regime de 
urgência, do Projeto de Lei nº 003/2024, de autoria do Poder Executivo que 
dispõe sobre alteração de anexos da lei de diretrizes orçamentária para o 
exercício financeiro de 2023, do Projeto de Lei nº 004/2024, de autoria do Poder 
Executivo que dispõe sobre alteração de anexos do plano plurianual do 
quadriênio 2022-2025, do Projeto de Lei nº 010/2024, de autoria do Poder 
Executivo que dispõe sobre suplementação de dotação orçamentária e do 
Projeto de Lei nº 011/2024, de autoria do Poder Executivo que dispõe sobre 
suplementação de dotação orçamentária; Indicação nº 007/2024, de autoria do 
Vereador Ivanildo de Almeida Silva, o qual indica o Chefe do Poder Executivo 
Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, para que 
providencie a criação de um centro de controle de zoonose e canil municipal 
para abrigar os cachorros em estado de rua ou conceda uma área à alguma 
entidade que possa implantar e gerenciar um espaço próprio para a causa 
animal, onde poderão receber doações e trabalho voluntário; Parecer da 
Comissão de Finanças e Orçamento, pela aprovação do Balancete da Prefeitura 
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Municipal de Venda Nova do Imigrante, referente ao mês de Janeiro de 2024; 
Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento, pela aprovação do Balancete 
da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, referente ao mês de Fevereiro 
de 2024. Em seguida, o Senhor Presidente passou para o PEQUENO EXPEDIENTE 
e concedeu a palavra ao VEREADOR IVANILDO DE ALMEIDA SILVA, que fez o 
seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, 
funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Fiz essa 
indicação, é um assunto polêmico, a questão dos cachorros em situação de rua e 
também a questão de algumas entidades que estão com alguns animais. Então, a 
gente vem pedir ajuda ao poder público. Fiz essa indicação, tendo em vista que nós, 
como vereadores, não podemos fazer um projeto de lei que gere algum custo ao 
município. Então, fiz uma indicação ao Poder Executivo Municipal, para que crie um 
centro de zoonose. Já tem controle de vacinação, que é feito no município, a gente 
sabe que o município faz, tem a castração animal, mas não tem um centro de 
zoonoses, não tem um centro para receber esses animais, encaminhar para doação. 
Nós temos pessoas voluntárias dentro do município, que prestam serviço, e venho 
desde já parabenizá-los, dentro de suas residências, mas a gente também entende 
que pode causar um transtorno para os vizinhos, para a comunidade. Fiz essa 
indicação, se o município não ver por melhor mandar um projeto ou estar fazendo 
esse centro de zoonoses dentro do município, que ele doe uma área para alguma 
entidade, ou a essa, que acolhe esses animais dentro de Venda Nova do Imigrante, 
uma área retirada, para levar esses animais, para estarem acolhidos, buscando ajuda 
na iniciativa público-privada, para estar tratando desses animais, e depois estar 
destinando para doação. O Poder Executivo Municipal tem vários terrenos. Desde já, 
Presidente, peço a Vossa Excelência, como Presidente dessa casa, se puder fazer 
um requerimento, para estar sabendo quais são as áreas públicas no município, que 
o município informe quais lotes, chácaras, ou terrenos grandes, que estão na 
titularidade do Poder Executivo Municipal, para a gente estar vendo dentro da 
comunidade, onde tem um terreno público, se esse terreno pode ser passado para 
uma associação, para ter mais utilidade, porque está lá parado, sem utilidade. Ver a 
previsão de uso, se tem um uso a médio ou longo prazo, para a gente acompanhar. 
Tenho certeza que essa indicação vai abrir portas. Se não for um centro de zoonoses 
no momento, mas que o executivo município entenda que ceder uma área retirada do 
município, para essa entidade, que já presta um belíssimo trabalho, se estabeleça e 
remova os cachorros do centro para esta área. Tem muitos animais de rua, que o 
poder público tem que olhar com carinho e responsabilidade para isso. Essa foi a 
finalidade dessa indicação, e tenho certeza que esta casa comunga com o 
pensamento deste Vereador. Obrigado”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu 
a palavra ao VEREADOR MARCIO ANTONIO LOPES, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários 
dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Foi protocolado hoje nessa 
casa de leis, no dia 19/03/2024, sobre a situação do Alto Bananeiras. Nós não 
podemos ficar calados, vir aqui falar e falar, e nada ser feito. Então, foi protocolado 
hoje, que o Prefeito cumpra, uma vez que agora lá em cima virou Rota do Socol, e 
dentro da lei, no inciso 5º, da lei 1.566, de 2023, que dispõe: “manter as estradas de 
acesso aos pontos constantes turísticas da Rota do Socol, em boas ou excelente 
situação de trafegabilidade, ficando para tanto autorizado a realizar intervenções 
imediata das vias, a garantir o tráfego, sob pena de infração política-administrativa, do 
art. 94, da Lei Orgânica Municipal”. Então, quero provar para o Alto Bananeiras, que 
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existe uma lei municipal, que o Prefeito é obrigado a manter a Rota do Socol em boas 
condições. Ele tem um prazo para que a situação do Alto Bananeiras seja revertida, 
para a comunidade, sob pena administrativa. Nós tentamos conversar, tentamos no 
diálogo, dentro da honestidade, que era só jogar uma máquina, mas, infelizmente o 
Prefeito não quer fazer, porque é o Vereador Marcio Lopes e o Vereador Marco Torres 
que estão pedindo. Agora quero registrar isso no Ministério Público, e o Prefeito tem 
um prazo para ser cumprido. Se tiver vereadores que realmente representam o nosso 
município, vamos assinar uma cassação contra esse Prefeito, porque já virou uma 
chacota, já virou molecagem da parte do Executivo. Conto com os vereadores, para 
que juntos possamos olhar para o nosso município. Estamos aqui agora no plenário 
com o pessoal pedindo socorro, S.O.S. para o Alto Bananeiras. É uma estrada de 
quase 6 quilômetros. Então, dentro dessa lei que temos aqui, podemos entrar com 
uma ação jurídica contra o atual Prefeito. Ele está brincando de ser Prefeito, brincando 
com o nosso município. O Alto Bananeiras vai começar agora a festa do Socol, e ele 
colocou o pessoal lá em cima para roçar, falar igual ao Vereador Marco Torres, uma 
cusparada naquele povo lá de cima, pensando que são moleques, são crianças. 
Então, senhor Prefeito, João Paulo Schettino Mineti, está aqui a lei 1.566, espero que 
cumpra, porque amanhã estarei protocolando no Ministério Público. Esse processo 
não foi lido no pequeno expediente, mas estou deixando registrado e estou lendo aqui 
o ofício 119/2024, que fala da lei 1.566. Desde já quero deixar uma cópia para os 
moradores do Alto Bananeiras, para que juntos possamos não o dever, mas a 
obrigação do prefeito para olhar aquela comunidade com bons olhos. Fica aqui o meu 
desabafo, e nós, vereadores, estamos aqui para cumprir a lei. Espero que o Prefeito 
cumpra a faça o papel dele. Obrigado”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a 
palavra ao VEREADOR FRANCISCO CARLOS FOLETTO, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários 
dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Quero agradecer a 
compreensão e o bom entendimento do Presidente da casa, que me concedeu a 
palavra nesse momento. Amanhã, dia 20 de março, começa um evento no centro 
cultural Máximo Zandonade, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente, que são 
várias palestras, depois um bate-papo informal entre as pessoas que comparecerem, 
para valorização do dia mundial da água. A gente tem que entender que água é vida. 
Quando a gente vê todas essas reportagens da busca que o mundo científico faz em 
marte, o que a gente sempre ouve? Que se busca por água, porque se tem água, tem 
vida. Então, é importante a participação de quem quiser. A gente às vezes pensa que 
água tem muita. Água é finita, e nós temos no nosso município, que é um município 
de cabeceira, que no período de seca, a gente sofre muito. Uma das nossas fugas, 
para momentos difíceis, é o lago de Alto Bananeiras. Aproveitando o assunto da 
Secretaria Municipal de Meio Ambiente, além dessa questão do evento de amanhã, é 
que desde a semana passada está sendo feita, junto com o projeto de coleta e entulho, 
de lixo, de orientação em relação a dengue, que tem a ver com água parada, os 
agentes municipais têm buscado nas residências conversar com as pessoas e 
entregar esse panfleto que se chama “Venda Nova limpa, lixo na hora certa”. É um 
panfleto muito bacana, bem elaborado, que fala sobre a questão do lixo em Venda 
Nova do Imigrante. O que é o lixo úmido, seco, horários de coleta em cada bairro. 
Então, a gente tem que se engajar e ajudar o poder público nessa questão. Essa 
semana vi uma postagem de uma pessoa da Avenida Beira Rio, é triste a gente ver 
aquilo, numa cidade como a nossa, onde a gente luta, onde a gente tem condições de 
manter uma cidade limpa, com um recolhimento de lixo muito bom. Para se ter ideia, 
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as comunidades do interior aqui têm recolhimento de lixo. E às vezes, as pessoas em 
pleno centro da cidade, a qualquer momento, vai lá e põe lixo em frente a casa dos 
outros, inclusive, em horários não correspondentes. Isso enfeia a cidade, traz 
doenças, problemas. Então, que as pessoas recebam esses agentes, que estão 
caminhando, estão entregando nas casas. Esse aqui trouxe da minha casa, eu recebi 
o agente, de maneira explicativa. Vamos ajudar nisso, é muito importante para a 
cidade. Somos uma cidade turística, e uma cidade turística começa a chamar o turista, 
pela aparência que ela apresenta. Temos todas as condições de ter uma cidade limpa 
e uma coleta de lixo organizada. Presidente, mais uma vez, obrigado pela sua 
elegância”. Não havendo mais oradores inscritos no Pequeno Expediente para 
pronunciamento, o senhor Presidente passou para a ORDEM DO DIA, e após verificar 
a presença de todos os vereadores, passou para a leitura, discussão e votação das 
matérias constantes na Pauta do Dia, como se segue: Requerimento nº 020/2024, 
de autoria da Mesa Diretora, a qual requer a inclusão em regime de urgência, do 
Projeto de Lei nº 003/2024, de autoria do Poder Executivo que dispõe sobre 
alteração de anexos da lei de diretrizes orçamentária para o exercício financeiro 
de 2023, do Projeto de Lei nº 004/2024, de autoria do Poder Executivo que dispõe 
sobre alteração de anexos do plano plurianual do quadriênio 2022-2025, do 
Projeto de Lei nº 010/2024, de autoria do Poder Executivo que dispõe sobre 
suplementação de dotação orçamentária e do Projeto de Lei nº 011/2024, de 
autoria do Poder Executivo que dispõe sobre suplementação de dotação 
orçamentária. Em seguida, o senhor Presidente colocou em única discussão, o 
Requerimento nº 020/2024, e não havendo manifestação dos vereadores, colocou 
em única votação, sendo aprovado por unanimidade. Parecer da Comissão de 
Finanças e Orçamento, pela aprovação do Projeto de Lei nº 003/2024, de autoria 
do Poder Executivo Municipal, que dispõe sobre alteração de anexos da Lei de 
Diretrizes Orçamentárias, para o exercício financeiro de 2024. Em seguida, o 
senhor Presidente colocou em única discussão, o Projeto de Lei nº 003/2024, e não 
havendo manifestação dos vereadores, colocou em única votação, sendo aprovado 
por unanimidade. Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento, pela aprovação 
do Projeto de Lei nº 004/2024, de autoria do Poder Executivo Municipal, que 
dispõe sobre alteração de anexos do Plano Plurianual, para o quadriênio 2022-
2025. Em seguida, o senhor Presidente colocou em única discussão, o Projeto de Lei 
nº 004/2024, e não havendo manifestação dos vereadores, colocou em única votação, 
sendo aprovado por unanimidade. Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento, 
pela aprovação do Projeto de Lei nº 010/2024, de autoria do Poder Executivo 
Municipal, que dispõe sobre suplementação de dotação orçamentária. Em 
seguida, o senhor Presidente colocou em única discussão, o Projeto de Lei nº 
010/2024, e não havendo manifestação dos vereadores, colocou em única votação, 
sendo aprovado por unanimidade. Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento, 
pela aprovação do Projeto de Lei nº 011/2024, de autoria do Poder Executivo 
Municipal, que dispõe sobre suplementação de dotação orçamentária. Em 
seguida, o senhor Presidente colocou em única discussão, o Projeto de Lei nº 
011/2024, e não havendo manifestação dos vereadores, colocou em única votação, 
sendo aprovado por unanimidade. Terminada a Ordem do Dia, o senhor Presidente 
passou para a TRIBUNA LIVRE, e concedeu a palavra a Presidente da Academia 
de Letras e Artes de Poetas Trovadores de Venda Nova do Imigrante, IRENI 
PETERLE BRIOSCHI, que fez o seguinte pronunciamento sobre o XXI Congresso 
Brasileiro de Poetas Trovadores em Venda Nova do Imigrante: “Boa noite a todos. 
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Senhores vereadores, as academias de letras são a vanguarda do movimento literário 
e cultural de todas as cidades. Uma academia de letras reúne os nomes mais 
expressivos da literatura e da arte de cada município. Agora a cidade de Venda Nova 
do Imigrante possui os seus ilustres acadêmicos imortais, imortalidade adquirida pelos 
seus feitos, pelas suas obras, que jamais serão esquecidas. A academia de letras e 
artes de Venda Nova do Imigrante foi fundada no dia 25/07/2023, no dia que se 
comemora o dia nacional do escritor. E na data do dia 16/03/2024 20 acadêmicos 
tomaram posse em solenidade no centro cultural Padre Máximo Zandonade. Foi um 
evento maravilhoso, consolidado e honrado pela presença da ilustre dama da 
literatura capixaba, professora emérita da Ufes, Ester de Abreu de Oliveira, presidente 
da academia espírito-santense de letras. Para registro nos anais da casa, informo o 
nome dos nossos acadêmicos titulares e correspondentes, que tomaram Posse no dia 
16/03/2024, com seus respectivos patronos e patronesses: eu, Irene, ocupo a cadeira 
da presidência de número 1, meu patrono é Jorge Amado; Carla Caliman Terra, vice-
Presidente, Manoel de Barros; Isabel Uliana Bastos, Cora Coralina; Aldi Maria 
Caliman, Máximo Zandonadi; Diomedes Maria Caliman Berger, padre Cleto Caliman; 
Amarilis de Carvalho Arcangelo, Clarice Lispector; Carlindo Messias de Barros, José 
de Alencar; Francisco Ivan Zandonade, Carlos Drummond de Andrade; Zélia Maria 
Reboli, Mário de Andrade; Maria Tereza Falqueto Bazoni, Cecília Meireles; Edézio 
Peterle Júnior, Douglas Puppin; Celina Januário Moreira, Carolina Maria de Jesus; 
Romelio de Paula Entringer Conteiro, Maria Lúcia Falqueto; Higino Falqueto Júnior, 
Darci Los Lusarato; Claudete Bellon, Amadeu Tiago de Medo. Agora, vem os 
acadêmicos correspondentes: Clério José Borges Santana, Dr. Eno Teodoro Wank; 
Zenaide Emília Tomas Borges, Afonso Cláudio Freitas Rosa; Margarete das Graças 
Pizzol Paste, Graciliano Ramos; Néia Gava Rocha, Machado de Assis; Pedro 
Giubinni, Rubem Braga. Agora, eu vou falar um pouco de mim. Meu nome é Irene 
Peterle Brioschi, nasci no interior de Domingos Martins em 1958. Sou funcionária 
pública estadual aposentada e escritora. Desde criança tenho paixão pela literatura, 
aliás, pela leitura. Antigamente não era fácil ter acesso aos livros, mas isso não me 
tirou a alegria de ler. Pegava com amigos e parentes revistas e livros, que a cada 
página virada, me transformava para um universo mágico, cheio de emoções e 
sentimentos. Eu ficava imaginando como um escritor conseguia transformar as letras 
do alfabeto em histórias tão fantásticas, e tinha um poder tão transformador em mim, 
e tenho a certeza que em tantos outros leitores. A leitura para mim sempre foi meu 
passatempo favorito, e na adolescência comecei a escrever poesias. Pela falta de 
incentivo não fui em frente. Já um pouco mais velha prestei concurso para a Secretaria 
de Estado da Segurança Pública e passei. E com o amor pelas letras ainda latente, vi 
que o dia a dia das delegacias eram universo amplo e repleto de histórias horas 
emocionante, horas divertidas, de um tempo em que usávamos uma viatura de 2 
portas, uma máquina de escrever e um simples 38 na cintura. Após a aposentadoria 
resolvi deixar um pouco de mim para minha família, netos, amigos e colegas de 
trabalho que me fizeram crescer profissionalmente, dividindo experiência e moldando 
meu caráter, naqueles 36 anos dentro da instituição policial. Assim surgiu o meu 
primeiro livro, o “4 Cantos”. Um registro simples das boas lembranças dos fatos que 
aconteceram no meu dia a dia. Ler esse livro é voltar ao tempo, mas 36 anos de 
história não couberam em um só volume. Surgiu então a ideia de escrever um 
segundo livro, que leva o título de “Revelações”, e se encontra na editora em fase de 
produção. “Revelações” é um livro dividido em 3 partes. Na primeira parte conto meus 
melhores momentos na chefatura da polícia civil na Reta da Penha. Na segunda parte 
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declina um pouco sobre o sistema bruto dos plantões no departamento de polícia 
judiciária de Cachoeiro de Itapemirim, e finalmente, meus melhores momentos como 
perita oficial criminal, nas ocorrências que participei em Venda Nova do Imigrante. A 
previsão é que o livro seja publicado em maio, ou mais tardar no início de junho, no 
21º Congresso Brasileiro de Poetas Trovadores, nos dias 6, 7, 8 e 9 de junho em 
nosso município. Minha história de amor a leitura e a escrita ganhou mais um capítulo. 
No dia 25/07/2023 foi criada a academia de letras de Venda Nova do Imigrante, pelo 
escritor e poeta Clério José Borges Santana, por Diomedes Maria Caliman Berger e 
Aldi Caliman, e eu fui honrada com a presidência da instituição. A cerimônia oficial de 
posse dos 20 acadêmicos aconteceu no último sábado, no centro cultural de Venda 
Nova do Imigrante, na presença das autoridades e demais segmentos culturais. Na 
oportunidade, quero agradecer a todos que contribuíram para que o evento ficasse 
registrado na história de Venda Nova do Imigrante. Dedicação e paixão pelo saber 
não param por aí. Na última segunda-feira iniciamos nossa jornada cultural com as 
oficinas literárias, nas instituições de ensino fundamental, tendo como monitores 
Clério, Diomede, Zenaide, eu, Isabel, Edésio e Zélia, entre outros acadêmicos da 
Alaveni. É emocionante o interesse e participação dos alunos, assistindo as palestras 
e produzindo textos poéticos. Certamente, dessa mobilização surgirão novos talentos. 
Os textos poéticos selecionados serão premiados durante o 21º Congresso Brasileiro 
de Poetas e Trovadores em junho. A academia de letras e artes de Venda Nova do 
Imigrante promete ser um farol para os talentos emergentes de nossa comunidade, 
com o firme propósito de encorajar, orientar e apoiar. Ela se transformará num espaço 
onde a criatividade e o conhecimento se entrelaçam, para formar os cidadãos de 
amanhã. Para tanto, precisamos de muito apoio das instituições de ensino e demais 
segmentos da sociedade vendanovense. Agradeço ao presidente dessa casa, Erivelto 
Uliana, em nome de todos os vereadores, pelo convite e a honra de uso da tribuna. 
Obrigada”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao representante da 
Presidente da Academia de Letras e Artes de Poetas Trovadores de Venda Nova 
do Imigrante, senhor CLÉRIO JOSÉ BORGE DE SANT’ANNA, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Sou poeta trovador, Clério Borges de Santana, vou falar com muito 
amor, de um tema bem bacana. Capixaba preguiçoso, eu juro que não nasceu. Se 
nasceu por ser teimoso, eu juro que já morreu. Na casa de um capixaba, se a gente 
chega com pressa, a pressa logo se acaba, quando a conversa começa. Boa noite a 
todos. Quero também fazer a saudação a dona Zenaide e a Diomedes, da nossa 
academia capixaba de letras, estão devidamente paramentadas com esse fardão 
acadêmico, esse fardão amarelo, que é da nossa academia dos poetas trovadores, 
aqueles que fazem trova, que fazem a poesia, e de uma forma bem singela, que é a 
trova bem pequena. Eu quero saudar também a presidente da academia de letras e 
artes de Venda Nova do Imigrante. Já pensou que honra, Venda Nova agora tem uma 
academia de letras e artes. Não é qualquer cidade que tem esta possibilidade de 
conseguir reunir os poetas e escritores. Senhor Presidente, observem que essa 
instituição academia de letras tem mais de 2324 anos, quando o Platão, lá na Grécia, 
instituiu a primeira academia de letras. E hoje aqui Venda Nova já possui essa a sua 
academia, a guardiã da história, da literatura dessa cidade. Com essa academia 
agora, aquelas famílias tradicionais, aquelas famílias antigas, vão ter um local, um 
depositário das suas tradições, dos seus documentos, aonde todos os que desejarem 
poderão pesquisar sobre a vida de cada uma das figuras mais tradicionais dessa terra. 
Isso é de fundamental importância. E termos uma academia de letra é termos também 
uma instituição cultural muito importante para esse município. Eu quero e estou vindo 
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aqui no sentido de convidar a todos os vereadores, toda a comunidade, para 
participação do nosso Congresso Brasileiro de Poetas Trovadores. De 6 a 9 de julho 
nós iremos realizar aqui o 21º Congresso Brasileiro de Poetas Trovadores. Vamos 
tentar reunir na cidade escritores, poetas de várias cidades brasileiras. Nós 
precisamos muito da ajuda do poder executivo. Já sabemos que a ilustre vereadora 
Aldi, já fez uma emenda, para que a prefeitura possa ajudar. É uma emenda chamada 
impositiva. Já sabemos que os senhores vereadores já aprovaram, agradeço muito 
nesse sentido, quer dizer, já vamos dispor de algum recurso, porque nós pretendemos 
dar troféus, medalhas, diplomas, para todos os estudantes e todas as pessoas que 
participarem do nosso concurso de poesia. Se nós tivermos 500 pessoas que 
participarem, e hoje eu posso dizer para todos os senhores que nós vamos ter muito 
mais, porque só a participação ontem e hoje nas 16 oficinas que nós realizamos nas 
escolas, nós vimos a produção dos estudantes, como eles gostaram da nossa oficina 
ensinando a fazer a prova, e eles produzindo lá. Nós demos depois meia hora para 
eles começarem a escrever os seus textos. Senhores vereadores, uma maravilha, os 
estudantes se encaminhando para um caminho da literatura, da poesia. Vai ser muito 
importante, trabalhando o jovem, nós estaremos evitando amanhã ou depois de 
termos uma pessoa que possa militar dentro de uma área ruim, prejudicial à 
comunidade. Então, esse é o convite. E eu gostaria que cada um dos senhores depois 
estudasse a possibilidade de confirmar, e se puderem estar presente, se não puder 
estar na abertura dia 6, se puderem participar do dia 7, se puderem participar da 
serenata, do tempo do “Nunca Mais”, que nós vamos fazer pela rua, se puderem 
participem, por favor, da Troveata. Nosso evento é um evento cultural, pode ser de 
vários partidos, todos são convidados, a Troveata que é um desfile pelas ruas. 
Pretendemos aqui concluir a Troveata aqui em frente à Prefeitura, onde nós teremos 
as declamações dos nossos poetas. Então, todos são convidados, vão lá desfilar com 
a gente, participar com a gente, senhor Presidente, senhores vereadores, será uma 
honra para nós termos todos lá. Eu estarei lá na Troveatda, a Diomedes, a Zenaide, 
a Aldi, a Irene, todos paramentados com o fardão acadêmico, com essa veste talar do 
nosso fardão, desfilando. E os senhores podem ir também, estão lá convidados, e eu 
agradeço muito. Então, é isso, o nosso convite, convite à população também, quem 
quiser participar conosco, quem quiser, procure saber sobre o concurso de poesia. 
Amanhã nós vamos conceder entrevista na rádio e vamos ter oportunidade de divulgar 
esse concurso de poesia de trovas. Então, a participação é de fundamental 
importância e contamos com todos os senhores. Eu quero só fazer um registro, 
primeiro agradecer a vereadora Lucielza, que me recebeu aqui, me introduziu no 
plenário, eu agradeço pela oportunidade. Quero agradecer o vereador Ivanildo, que já 
é nosso conhecido de longa data, muito obrigado pelo recebimento também de vários 
momentos que a gente teve aqui. E a vereadora Dé, vocês sabem que ela está 
participando desse movimento cultural também, a gente agradece a ela de público 
aqui pela oportunidade. Eu estou sendo hóspede na casa dela durante esse período 
todo em que estou fazendo essa divulgação da oficina literária. O nosso trabalho é um 
trabalho cultural, a gente já realiza desde 1980. São 44 anos de atividade cultural. Eu 
estou vindo aqui no município, não estou recebendo nenhum centavo de ninguém, 
não tem recursos do governo do estado, não tem recursos municipais, nada. Eu sou 
escrivão da polícia civil aposentado, trabalhei 35 anos na polícia civil, recebi as 
medalhas de bronze, prata e ouro da polícia civil, por serviços prestados à comunidade 
capixaba, e vivo dos meus rendimentos da polícia civil como escrivão, que não são 
ruins, são vencimentos, está na internet, todos vocês podem ter acesso. Por isso eu 
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fico tranquilo em poder participar. Como eu já estou, a Diomedes e a Aldi já me 
cederam o local para estar aqui durante esses dias todos, da oficina e do Congresso, 
então fica melhor para mim, porque aí eu não gasto do meu bolso também, mas nós 
vamos ter a presença de poetas escritores de todo o Brasil. Já estamos falando com 
os hotéis no sentido de oferecer uma hospedagem melhor, e acredito que todos estão 
recebendo bem essa ideia e vai ser um evento cultural muito importante. Vai ser um 
divisor de águas, antes do Congresso de Poetas Trovadores e depois. Venda Nova 
será a capital da trova. Eu quero fazer um registro, só para finalizar, como eu disse, 
nós não temos é conotação política, nosso espírito é cultural. Eu quero agradecer ao 
Prefeito João Paulo, porque agora há pouco, quando estávamos nos dirigindo aqui 
para esse recinto, tivemos a oportunidade de conhecê-lo e ele foi bastante atencioso 
conosco, e prometeu que essa emenda impositiva vai nos ajudar. Se não me engano 
é um recurso em torno de 10 mil reais, mas só para vocês saberem, nós vamos ter 
que conferir mais de 60 troféus e mais de 300 medalhas para os estudantes, porque 
precisa só saber, no momento em que chega o aluno de 10, 11 anos lá na frente, e é 
dito: você acabou de ser classificado no concurso de poesia, você vai ganhar sua 
medalhinha e o seu diploma. O senhor precisa ver nas outras cidades, onde a gente 
já organizou, Castelo, Anchieta, Santa Maria de Jetibá, na Barra do Jucu em Vila 
Velha, precisava ver a alegria do pai e da mãe, colocando a medalhinha no filho de 
10, 12 anos, e ele recebendo aquele diploma, aquela medalha. Os olhos chegam a 
brilhar, a gente vê a emoção dos meninos recebendo isso. E por isso que a gente 
precisa desse recurso para poder a gente viabilizar tudo isso, porque as medalhas 
não são baratas, nem a questão da confecção do diploma colorido para cada um. 
Muito obrigado a todos, desculpem por eu ter me alongado. Eu vou só encerrar com 
uma trova, a trova que eu tenho na porta da minha casa. Ela diz o seguinte: “nesta 
casa tão singela, onde mora um trovador, é a mulher que manda nela, porém nos 2 
manda o amor”. Obrigado”. Em seguida, o senhor Presidente passou para a 
EXPLICAÇÃO PESSOAL, e concedeu a palavra ao VEREADOR WALACE 
RODRIGUES DE SOUZA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor 
presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, 
radiouvintes e internautas. Esse final de semana eu fiz praticamente uma turnê. 
Adorei, eu sou muito discreto, tanto nas minhas falas, quanto nos meus passeios. 
Irene, primeiro te parabenizar, acho que a gente está no mês de março ainda, é dia 
das mulheres, e em seu nome quero deixar os parabéns a todas as mulheres aqui 
presentes, e a todas as mulheres do município. Você é uma representatividade 
gigantesca por elas, porque você já foi servidora pública, eu acho que você defendeu 
com unhas e dentes todas essas mulheres que sofriam qualquer tipo de agressões 
domésticas. Meus parabéns pela sua presença aqui, pelo dia das mulheres e pela 
participação e a envolvência aí na academia de letras. Quero começar a falar do Lago 
do Alto Bananeirass, parabenizar a comunidade, por se fazer presente em 2 sessões. 
Eu não estava aparte da situação, por isso fui cobrada na minha ida lá em cima, 
porque se não falo, hoje sou obrigado a falar, e pedir desculpa por não ter usado a 
tribuna semana passada, porque não estava ciente da situação. E o pedido de socorro 
de vocês é válido, parabéns, é uma coisa que vocês lutam constantemente para que 
tragam melhoria cada vez mais para vocês. E pode ter certeza, que se depender de 
mim e de demais vereadores aqui, acredito eu que dentro de alguns dias as máquinas 
já vão estar lá trabalhando e trazendo até uma melhoria na estrada de vocês. Como 
eu cheguei lá, sentei, conversei, tiveram algumas pessoas que me receberam, não 
vou citar nome de ninguém. São pontos críticos que têm, não se estende na estrada 
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toda, mas se você vai começar aqui em baixo, você pode sair até lá em cima, e trazer 
uma melhoria para a comunidade toda. Fico muito agradecido pela recepção que eles 
me deram lá dentro daquele estabelecimento bacana que tem lá em cima, eu esqueci 
o nome, está de parabéns pelo empreendimento. Aquele momento que eu saí, eu vi 
o tanto de gente que vinha chegando ali. Eu acho que se tivesse melhor, chegaria 
cada vez mais. Então, vocês podem contar com meu apoio, não só meu, quanto dos 
demais vereadores, e a gente vai tentar trazer uma melhoria para vocês gigantesca. 
Não é da noite para o dia, vocês sabem disso, mas o que a gente puder intervir e 
trazer de melhor para o largo do Alto Bananeirass, pode contar com esse humilde 
vereador aqui. Não só lá também, porque eu fiz outras visitas. Eu começo a rodar, 
porque durante a semana eu trabalho, eu sou borracheiro, durante a semana eu sou 
borracheiro, e nos momentos que dá, depois das 5, eu faço uma ronda e vou catando 
as coisas também. Final de semana eu fui até em Vargem Grande, invadi a 
comunidade do vereador Márcio, e vi também que lá tem um grande problema, mas é 
um problema que consegue se resolver também. Eu sempre falo nessa tribuna que a 
gente tem que buscar parceria, comunidade, Câmara Municipal e Prefeitura. Se a 
gente tiver essas 3 parcerias juntas, tem aquele ditado, a união faz a força. Então, 
todo mundo junto vai trazer um benefício melhor para todo mundo. Eu vi que lá 
também a estrada está bem ruim, aquela vila ali do Teté. Quando podia, fazia e dava 
uma melhoria. Está esperando o calçamento de lá, ainda não chegaram os paviés, 
porque eu acho que deve vir lá do governo do estado, e assim que chegar, acredito 
eu, vai começar a executar até o calçamento de lá. Graças a Deus, em todo lugar que 
eu ando, que eu passo, eu sou muito bem recebido, sou muito bem acolhido, a gente 
para, eles criticam, e a gente tem que escutar também, não é só de glória que vive o 
homem, derrota também, a gente tem que ter tudo. E graças a Deus, aonde eu passo 
sempre tem grandes demandas, e grandes desafios pela frente. E eu estou aí para 
isso. Se eu fui eleito pelo povo, eu tenho que aceitar todos os desafios que chegarem 
até a minha pessoa. E graças a Deus por isso, todas as vezes que eu lutei e briguei, 
sempre fui vitorioso, juntamente com os meus parceiros e meus amigos vereadores, 
com os secretários e até com o Prefeito, porque a demanda que eu levo sempre para 
o prefeito é de melhoria. Hoje um produtor ele não quer nada mais, nada menos, do 
que uma estrada boa. E Bananeiras não está pedindo nada demais, só para dar uma 
repaginada na estrada, mas acredito que vamos fazer. Dentro de alguns dias a 
máquina vai lá para cima, se Deus quiser. E estou aí para cobrar constantemente, não 
só lá, mas outros lugares, só que tem vários fatores, vários problemas que acontecem. 
É paciência. Mamãe me esperou 9 meses, e ainda assim não me quis, mas está bom, 
eu estou aqui. Não culpou ela por isso, mas graças a Deus eu estou aqui reivindicando 
o direito de todo mundo. Caxixe, senhor Presidente, vai ter um evento muito bacana 
dias 23 e 24 de março, de aeromodelismo. É uma associação que já existe aqui dentro 
do município, é uma coisa que não é tão visada pelas pessoas daqui, mas vem muitas 
pessoas de fora, fomenta os hotéis, fomenta os restaurantes, até lá em cima. Às vezes 
você vem ali para ver um aeromodelismo, vou lá comprar um Socol, vou lá comprar 
um palmitinho. Então, fomenta o município inteiro. Acredito eu que começa das 8, no 
sábado, e vai dar finalidade no domingo às 5:30, 6 horas da tarde. Estou fazendo o 
convite, estendendo a todo mundo, agradecer o vereador Amilton, que precisou sair, 
porque tinha uma outra demanda para ele resolver. Senhor Presidente, aqui nessa 
casa eu gostaria de estar deixando ciente, eu estou sendo muito cobrado pelos 
professores. Tem 2 projetos nessa casa de leis que eu gostaria que olhasse com 
carinho. Eu sei que já está tramitando, eu sei que já está tudo dentro dos conformes, 
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só estão esperando a resposta deles, mas os professores pedem socorro também. A 
gente está com algumas crianças autistas que estão precisando de cuidador. E por 
que não, se o projeto está na casa, a gente dar uma celeridade nele e ver o que é 
melhor para as nossas crianças e também para os nossos professores? Sobrecarrega 
a eles demais. Às vezes tem que deixar um aluno lá, para tomar conta de outro cá, e 
professor é professor. A educação é essencial. Como tem a academia de letras, 
começa desde do prezinho, até chegar na academia de letras. Quem dera eu se eu 
gostasse tanto de letras, mas eu não gosto não. Sei ler, mas não gosto muito de ler. 
É um problema que eu tenho, eu fico nervoso. Então, eu já leio muito pouco. O seu 
livro é bacana, eu tenho, eu recebi, muito obrigado por ter mandado, veio para a 
Câmara e eles me entregaram. Então, senhor Presidente, eu só queria que olhasse 
essas 2 matérias com bastante carinho, porque os nossos alunos precisam, o 
município precisa. E aos presidentes das comissões agradeço por terem dado 
andamento no projeto, mas se puderem forçar um pouquinho, eu fico mais agradecido. 
Os nossos professores clamam e pedem ajuda nossa, porque eu acho que não vai 
interferir em nada no impacto financeiro, já vai chamar as pessoas em processo 
seletivo. Então, eles que vão dar o auxílio dentro das salas de aula. Quero deixar um 
boa noite a todos, meu muito obrigado e fiquem com Deus. Irene, parabéns. Alto 
Bananeiras, parabéns. Vou fazer o pedido novamente ao Prefeito, vou olhar com 
carinho por vocês lá, e muito obrigado pela recepção que vocês me deram lá em cima. 
Boa noite e fiquem com Deus”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra 
a VEREADORA ALDI MARIA CALIMAN, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa 
noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público 
presente, radiouvintes e internautas. É o seguinte, continuem firmes, lutando, porque 
ainda o Alto Bananeiras vai ser melhor do que a Pedra Azul. Ali que é o oásis do nosso 
turismo, o potencial é muito grande. E continuem firmes, lutando, porque o principal é 
a estrada. Depois que abrir essa estrada aí e resolver aquele problema do 
afastamento do lago, até hoje não resolveram, está 100 metros, até hoje não tomar 
uma atitude, não resolveram aquilo, é uma pena, mas não resolveram. Continuem 
unidos porque vão conseguir reverter. E nós vamos ter orgulho do Alto Bananeiras. E 
quem está lá abençoando todo mundo? Vai dar certo. Vocês viram, vocês sentiram o 
Clério, ele chegou aqui no dia 25 de junho, com essa energia toda, rapidinho visitamos 
a casa da cultura, o centro cultural, o padre. Ele esqueceu da missa em trovas que vai 
ter no dia 9, até isso vai ter, a missa em trovas. Depois vamos fechar na casa da 
cultura, na missa das 10. Então, ele contagiou e ele nem é daqui, nem conhecia Venda 
Nova do Imigrante. Segunda-feira ele fez 3 oficinas no período da manhã, e 3 no 
período da tarde, com os alunos do Liberal Zandonade. Hoje foi feito na fundação e 
no Fioravante. Amanhã vamos fazer aonde? Coopeducar. Então, já está preparando 
os alunos para participarem desse festival, 21º festival nacional. Vamos sair 
envolvendo todos os alunos, e está aqui de voluntário em Venda Nova do Imigrante, 
nem é de Venda Nova do Imigrante. Está vendo como é que funciona? E olha a 
energia boa que ele traz, olha a riqueza, olha a semente que ele está plantando em 
cada escola, na cabecinha de cada criança. Aí, eles já chegam em casa com aquele 
monte de poesias, de frases, que os meninos fazem, ele faz a parte teórica, depois 
vão para a parte prática. A exímia, ex-professora, ex-secretária de turismo do Estado, 
Diomedes Caliman Berger está ajudando. E a esposa, a Zenaide, esposa dele. E a 
Irene, olha só, a Irene nem sabia que ele era o presidente da academia, ela ficou 
sabendo nesse dia 25. Irene, você conhece esse senhor? Estava lá no ensaio do 
Sempre Avante. É colega da polícia civil, escritor e escritora, olha só que coisa. Na 
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sexta-feira passou aqui o coronel Wellington, e ele era o presidente da comissão de 
turismo e esporte da Assembleia Legislativa. Ele convidou para nós participarmos 
ontem, às 18:00, dessa comissão, que ele ia fazer uma homenagem para as mulheres. 
Lá tinha várias mulheres nessa comissão, ele fez uma homenagem, cada uma pôde 
usar a palavra. Eu fui convidada a participar e fui, e tinha a professora Kátia Siquara, 
ela faz um trabalho voluntário com o vôlei adaptado da terceira idade lá de Vitória, e 
ela montou uma equipe para representar o Estado, agora viaja terça-feira que vem 
para Santa Fé do Sul. Então, tem uma equipe de vôlei adaptado, 3 equipes femininas 
e uma masculina, que vão representar o estado Espírito Santo lá no município de 
Santa Fé do Sul, São Paulo. E fomos pedindo um ônibus, fizemos o Rico pagar o 
hotel, e precisava de um ônibus para levar até lá. São 24 horas de ônibus, mas até 
então o ônibus não tinha saído. Ela foi e pediu ajuda e tal. Ela chorava e falava, faz 
trabalho voluntário muito interessante. Eu falei assim: Kátia, mas o ônibus já foi 
aprovado? Não. Do meu lado estava a deputada Janete de Sá, que também faz parte, 
e o Alan Ferreira que faz parte dessa comissão. Mas como, faltam só 8 dias e o ônibus 
não foi aprovado ainda? A Janete Sá pegou o telefone e ligou para a subsecretária de 
esporte, na hora resolveu, uma rapidez para resolver. Aí, foi aprovado o ônibus. Então, 
terça-feira eu não posso estar aqui presente na sessão, porque eu fui convidada para 
reforçar o time 68+, e nosso time está bom, nosso time está melhor do que os outros 
mais novos aí. Então, a gente parte para esse município, terça-feira, às 10:00 da 
manhã, para disputar esse campeonato nacional de vôlei adaptado. Então, é muito 
interessante isso aí. E tem também aqui um convite, que o Chico fez aqui o convite, 
da Secretaria de Meio Ambiente, muito interessante, “Àguas e florestas”. Então, 
amanhã às 18:30, no centro cultural Máximo Zandonade. É muito interessante 
participar, porque tem vários palestrantes, intervenções, e começa às 18:30, vai até 
às 22, o encerramento. Vale a pena participar desse evento, é o segundo, vamos 
participar lá. Então, vocês viram aí que no dia 6, 7, 8 e 9 do 6, nós vamos ter o 21º 
Congresso Brasileiro aqui. Olha quanta riqueza a gente vai poder vivenciar nesses 4 
dias, dessa academia de letras. Agora tem academia de letras e artes aqui em Venda 
Nova do Imigrante, a Irene é Presidente, muito bem escolhida como Presidente, e eu 
estou aqui por um acaso. A pessoa procura, aí você tem que dar uma solução. Um 
dia desses uma senhora me falou assim: que bom que eu te vi, vamos lá ver a casa 
da minha filha, chove dentro. Eu fui lá, meu Deus do céu, quando chovia eu nem 
dormia a noite de pensar naquela situação. Aí, eu chamei o pedreiro Pedro Donna, 
vamos lá me ajudar a avaliar, para ver o que tem que ser feito. Ele fez a avaliação, 
precisava de 30 telhas, optamos por aquela telha de plástico, 7 ripas, e os pregos. Eu 
fui pedindo, não era para mim, fui pedindo, e ele levou para o Terço dos Homens. 
Nesse sábado de manhã, 7 da manhã, tinha lá 10 homens do Terço dos Homens. 
Tem que agradecer e parabenizar esses homens que trocaram o telhado. Eu arrumei 
as coisas, e eles fizeram um trabalho voluntário, trocaram o telhado. Então, se a 
pessoa chega até a gente, tem que arrumar solução. Procurou, resolve. O padre Braz 
falava que para tudo existe uma solução. Com certeza nós vamos ver o Alto 
Bananeiras com aquela estrada asfaltada, e Pedra Azul vai ficar com inveja de nós. 
Angelim, e você quer ver isso aí. E o seu lote, Angelim, até hoje. Está difícil, você está 
esperando até hoje esse lote, meu Deus. João Paulo Schettino Mineti, resolve isso, o 
lote do Angelim, a prefeitura precisa do lote e não resolve. Vamos resolver. Boa noite 
e muito obrigada”. Em seguida, o senhor Presidente passou a Presidência ao Vice-
Presidente, para fazer uso da tribuna. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a 
palavra ao VEREADOR ERIVELTO ULIANA, que fez o seguinte pronunciamento: 
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“Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público 
presente, radiouvintes e internautas. Cumprimento a senhora Irene Peterle, seu Clério 
José Borges Santana, senhora Diomedes Caliman Berger, e a senhora Zenaide 
Tomas Borges, recebam todos os meus sinceros e humildes cumprimentos. No último 
sábado eu fui convidado e tive o prazer e a honra de participar da sessão solene de 
posse dos acadêmicos da Alaveni. E foi um dia histórico para Venda Nova do 
Imigrante. Agradeço a Deus muito por ter me dado essa oportunidade de estar 
presente como pessoa, como vendanovense, e um orgulho de estar lá representando 
a Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante. Foi um evento lindo, emocionante. 
E hoje eu peço vênias para até repetir algumas palavras que eu disse lá no último 
sábado. Deus não me deu nenhum dom cultural, de descrever, de artista, de nada, 
mas Deus me deu a oportunidade de ter estudado em boas escolas, em escolas 
públicas, Domingos Perim, Fioravante Caliman, e nessas escolas ter tido excelentes 
professores, que ajudaram a formar a minha personalidade e apreciar a arte e a 
cultura. Então, agradeço muito a Deus por isso, eu sou um amante da leitura, aprecio 
a arte, o teatro, a música clássica. Cultura é algo essencial na vida de uma sociedade, 
na formação de uma sociedade. Então, eu agradeço muito mesmo a Deus por ter me 
dado essa oportunidade. Quero deixar aqui os parabéns a todos os acadêmicos, em 
especial a presidente eleita, que merecidíssima, a Irene Peterle, que está hoje na 
presidência da Alaveni, e todos os acadêmicos que participam. Tenho certeza 
absoluta que a Alaveni será um norte, será um propulsor, para os nossos jovens, para 
os nossos adolescentes, estarem aí fazendo florescer as habilidades que Deus lhes 
deu. E isso também, como disse aqui o senhor Clerio, muito bem dito, ajuda a formar 
o caráter desses jovens, ajuda a formar a nossa sociedade. Então, como cidadão 
vendanovense, como Vereador, como presidente da Câmara, eu tenho só que 
agradecer a vossas senhorias. Primeiro ao seu Clério, que foi ele que teve a ideia de 
montar a Alaveni em Venda Nova do Imigrante. Depois, a senhora Diomedes, quem 
acolheu a ideia e junto com a vereadora Aldi, deram segmento e formaram a Alaveni. 
que dia histórico. Talvez muitas pessoas não tenham noção do quão importante é a 
criação dessa instituição no nosso município. Como muito bem disse o seu Clério, a 
quantidade de municípios que têm as academias de letras e artes. E isso é tão 
importante, eu tenho certeza que o que nós estamos falando, a realização dessa 
própria sessão ordinária, tem origem lá na cultura, tem origem na história Romana, lá 
nas academias dos gregos, dos romanos, que são a base da nossa cultura italiana, 
da nossa cultura brasileira. Então, eu tenho dúvida nenhuma da importância da 
Alaveni e que ela será sim o farol que vai iluminar os nossos jovens. O que tenho que 
fazer é agradecer a vossas senhorias. Muito obrigado mesmo. E também dizer que é 
uma honra para a Câmara de Venda Nova do Imigrante estar recebendo vossas 
senhorias aqui hoje, e deixando registrado na história de Venda Nova do Imigrante 
essa participação, o uso dessa tribuna livre aqui, na história da Câmara de Venda 
Nova do Imigrante. Também quero deixar registrado que na quinta-feira, o 12º 
aniversário do centro cultural e turístico Máximo Zandonade. Quero deixar aqui os 
parabéns a secretária de Cultura, Turismo e Artesanato, Licia Caliman, pela realização 
do evento. Muito bonito, um evento que tem que ser comemorado todos os anos, tem 
que ficar registrado. Agradecer a todos, que de alguma forma contribuíram para esse 
evento. Foi um evento muito marcante, um evento bonito, e que eu também tive um 
prazer de estar lá prestigiando, como cidadão, representando a Câmara Municipal. 
Nesse mesmo evento, também quero deixar aqui registrado, estivemos lá presentes 
representando a Câmara Municipal eu, a verdadeira Aldi, o vereador Walace 
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Rodrigues e o vereador Francisco Foletto. Teve o lançamento da marca do turismo de 
Venda Nova do Imigrante, foi idealizado pela secretária de Turismo Licia Caliman. 
Parabéns a ela e ao poder executivo, pela criação dessa marca, ficou realmente muito 
linda, até uma redundância, mas é uma marca marcante, ela expressa tudo que se 
tem em relação ao turismo de Venda Nova do Imigrante. E também deixar aqui 
registrado, que na minha humilde opinião, também é um momento histórico. Talvez 
as pessoas, de uma forma geral, não tenham noção da importância de se ter uma 
marca para o turismo. Quem já teve a oportunidade de viajar para algumas rotas 
turísticas pelo Brasil, tem noção do que se é visualizar, ter uma marca, que demonstra 
a cultura, a comunidade de onde ela pertence. Quero deixar meus sinceros parabéns 
a secretária Licia Caliman”. Em seguida, o Vereador Walace Rodrigues de Souza 
solicitou falar aparte, e concedido, fez o seguinte pronunciamento: “Quero 
agradecer, também me fiz presente, agradecer a Licia, que acabei esquecendo de 
falar também do selo. Foi bacana, é muito gratificante para o município, até pela 
gestão da secretária. E como a gente está falando de parabéns, quero deixar meus 
agradecimentos também ao pessoal do sindicato. Acho que o Chico se fez presente, 
Ivanildo de Almeida, o Amilton Pacheco. Foi a confraternização do sindicalista que 
contribui. Então, esse dia 16, foi no sábado, foi bacana, os funcionários se 
encontraram, não só da Prefeitura, mas pessoas que contribuem com o sindicato. 
Também, senhor Presidente, eu vou aproveitar o gancho aqui, eu acabei de receber 
um pedido aqui também, “Mulher em cena”, bacana. A Secretaria de Assistência 
Social manda convidar o pessoal de Vargem Grande, todas as mulheres que queiram 
participar da oficina que vai haver lá no ginásio de Vargem Grande. No dia 23 
começará às 2:00 da tarde e terminará às 5. Obrigado, senhor presidente”. Em 
seguida, o Vereador Erivelto Uliana continuou o seu pronunciamento: “No 
mesmo evento de quinta-feira no centro cultural, houve também o lançamento pelos 
Correios, do selo de comemoração dos 150 anos da imigração italiana no Brasil. 
Então, também quero deixar registrado e parabenizar novamente a secretária de 
Turismo, Lícia Caliman, agradecer aos Correios por estar fazendo esse lançamento. 
Estivemos lá representando o poder legislativo, eu, a vereadora Aldi, o vereador 
Walace Rodrigues e o Vereador Francisco Foletto. Em outra oportunidade a ente vai 
fez uma matéria, e aí eu peço a nossa assessoria para divulgar no site da Câmara e 
fazer a matéria nas redes sociais, colocando o selo lá, para que todos tenham 
conhecimento. Para finalizar, agradeço a presença e parabenizo a comunidade de 
Alto Bananeiras, por estarem reivindicando os seus direitos. Eu tenho certeza que isso 
vai sensibilizar o prefeito municipal. Estamos nos aproximando aí de mais uma festa 
do Socol, início de maio, eu tenho certeza que até lá o prefeito vai se sensibilizar e ele 
vai fazer as melhorias lá na estrada, para estar atendendo não só no dia a dia, mas 
também fazendo para as pessoas que vão prestigiar a festa, que tenham um bom 
acesso, e que voltem para suas casas com segurança. Boa noite a todos. Obrigado”. 
Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR FRANCISCO 
CARLOS FOLETTO, que fez o seguinte pronunciamento: “De volta à tribuna, quero 
reforçar o convite aos dois eventos, o qual o Vereador Walace se referiu. O primeiro 
lá no Caxixe, se chama Revoada, que vai acontecer no bairro Califórnia, de 
aeromodelismo, tem uma associação na cidade. Estou fazendo esse convite em nome 
do Osmar Specimili, que trabalha no hospital, técnico em radiologia, que coordena, e 
é um evento estadual, um evento que está trazendo gente do estado todo, muito 
bacana. Quem puder comparecer, principalmente a comunidade do Caxixe, o Amilton 
pediu que a gente fizesse esse comentário, porque ele teve que se retirar da sessão. 
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O outro evento, Mulheres em Cena, também em comemoração ao mês do dia das 
mulheres, o mês de março, no ginásio de Vargem Grande, no sábado a tarde. Vão ter 
lá oficinas, várias atividades, e deve ser um evento muito bacana. Quero parabenizar 
o sindicato dos servidores, nas pessoas do Marcão, Presidente, do Osmar, vice-
presidente, e de todos os servidores. Fui convidado, estive lá, almocei com eles. 
Quando comecei a militar no movimento estudantil, meados da década de 80, em que 
a gente quando falava a palavra sindicato, a gente tinha um tom de adversidade, de 
rixa, um tom de greve. A maturidade trouxe para muita gente no Brasil, e a palavra 
sindicato soa para a mim, aqui em Venda Nova do Imigrante, isso é verdadeiro, como 
sentar na mesa, conversar, discutir, ver o que é melhor, ver o que uma parte deseja e 
o que a outra parte pode dar, e dentro de um alinhamento, de um equilíbrio, ter os 
benefícios necessários, sejam salariais ou vantagens. Isso tem acontecido com o 
sindicato dos servidores de Venda Nova do Imigrante há muitos anos, e tem sido uma 
evolução positiva para todos os servidores. Diria a todos que hoje o servidor de Venda 
Nova do Imigrante é feliz, pelo que recebe enquanto salário, tem na casa um projeto 
de reforma administrativa, que vai melhorar ainda mais isso, acho que esse projeto 
poderia ter celeridade, para a gente poder ter celeridade, para a gente votar ele ainda 
esse ano, e algumas vantagens, como vale-feira, como tíquete. O servidor de Venda 
Nova do Imigrante, tenho certeza, que é um servidor satisfeito. Obviamente 
entendendo que nem tudo o que se quer, se pode ter. A característica como o 
sindicato tem se comportado, junto a várias gestões do executivo, é que tem trago 
esses benefícios a todos os servidores, que são merecedores disso. Nós temos um 
servidor público muito bom, o nível de serviço público de Venda Nova do Imigrante é 
muito bom. Uma informação, a galeria lá do centro, que teve um problema de 
rompimento, durante o dia de ontem foi feito o asfaltamento, e aquele transido deve 
ser liberado na tarde de amanhã. O asfalto foi aplicado no dia de ontem e hoje, e tem 
a parte de secagem. Amanhã, na parte da tarde, já devemos ter aquele trânsito 
liberado. Foi uma obra rápida, uma obra que o executivo participou como pôde, junto 
ao DNIT, que era o responsável daquela área, junto a empresa que tem contrato com 
o DNIT, e a gente desafoga aquele trânsito ali amanhã. Quero cumprimentar a 
Academia de Letras e Artes de Venda Nova do Imigrante, nas pessoas da Ireni, 
Presidente, do senhor Clério Borges, da Diomedes e da dona Zenaide. Em nome de 
vocês quero cumprimentar a todos os membros da academia, bonito o fardão de 
vocês, remete a polenta, talvez não tenha sido nem por acaso, enfim. Muito bacana a 
explanação de vocês, que a Ireni colocou, muito bacana a iniciativa da criação da 
academia, acho que isso valoriza culturalmente a cidade, e não tenho dúvidas que o 
evento de vocês vai ser um sucesso. A Aldi faz parte da academia. Podem contar com 
o meu apoio, junto do Executivo. Acho que a Câmara já está aqui, todo mundo 
recebendo vocês de braços abertos, e no que é possível também fazer de parte de 
cada vereador. Vai ser o primeiro evento de vocês aqui em Venda Nova do Imigrante, 
e tenho certeza que vai ser o primeiro de muitos. Não tenho dúvidas que daqui a pouco 
esse evento de vocês vai estar no calendário turístico da cidade. Então, muito bom, 
muito bacana, parabéns a todos vocês e contem com o apoio da gente, no que 
precisar. Quero fazer uma solicitação aos vereadores que estão nas comissões. Nós 
temos urgência em dois projetos que estão tramitando, o projeto dos agentes de apoio 
educacional, que são aqueles agentes que vão para dentro da escola, ajudar as 
crianças com necessidades especiais, e que a cada dia mais nós temos essas 
crianças sendo descobertas ou chegando nas escolas. E também o projeto dos 
coordenadores escolares. Estamos com poucos coordenadores em cada escola. Foi 
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feito um projeto pelo executivo, discutido com a Secretaria de Educação, para que 
tenhamos, de acordo com o número de alunos em cada escola, um número maior de 
coordenadores, para poder ajudar coordenação. Então, peço aos vereadores, aonde 
esses projetos estão, nas comissões que estão, que deem celeridade, para que a 
gente possa votar aqui no plenário. Quero falar com a comunidade de Alto Bananeiras. 
Primeiro, me desculpar pela terça-feira passada, por uma questão profissional eu tive 
que me ausentar, imediatamente após a votação, e ouvi apenas a fala do senhor, que 
veio representar a comunidade. Dizer a vocês, que assim como o vereador Walace 
disse, estivemos em reunião, discutindo esse assunto com o Prefeito agora a tarde. 
Promessa dele para nós é que as coisas vão andar, em relação a estrada de vocês. 
Não tenho dúvidas que para a festa do Socol a estrada vai estar melhor. O que eu 
quero dizer a todos da comunidade, o desafio do Alto Bananeiras é muito maior do 
que simplesmente ajeitar a estrada para a festa do socol de 2024. Agora, a gente vai 
avançar nesse desafio, se nós continuarmos sentados à mesa, discutindo as ideias, 
discutindo as possibilidades, e avançando de fato. Tenho dito constantemente, e 
quero me referir a pessoa do seu Angelim, que tem uma cabeça excepcional, eu não 
esqueço, de quando o senhor, lá atrás, me procurou e disse assim: eu tenho área para 
doar para fazer um segundo lago lá em cima. Isso é visão comunitária, isso não é 
querer aparecer politicamente, isso não é querer soltar foguete, para querer dizer que 
eu sou o Angelim Falqueto e estou fazendo isso. Isso é idealismo. E eu conheço o 
senhor o suficiente para afirmar o que estou afirmando agora. Na época eu fui ao 
governo do estado, e foi me dito que a Cesan não tem condições, meu irmão era 
secretário de agricultura e ele disse que não tinha condições de fazer uma barragem 
imediatamente acima de outra que já tem, visto que o Estado tem uma necessidade 
muito ampla, mas a barragem que existe hoje no Alto Bananeiras, que teve a 
colaboração de todos os proprietários em volta, ela nos resguarda de uma falta d’água, 
de uma seca muito grande. A gente tem que ter uma preocupação muito grande com 
aquilo lá, vocês proprietários, vocês industriais. Nós temos hoje lá uma indústria limpa, 
que produz, que aproveita a fruta daqui, que está contagiando outros agentes do 
agroturismo, como é o caso do sabonete, eu vi na mídia a sua colocação. Então, 
temos que ter, acima de tudo, junto com vocês, moradores, empresários, a 
responsabilidade que o Alto Bananeiras merece, para não deixar aquilo cair num 
turismo desgovernado, sem um rumo certo, para que não se caia em um turismo mais 
baixo, além da parte produtiva. E de tudo isso faz parte a estrada. Talvez seja a 
principal veia de fazer o resto acontecer. Vocês têm razão na reivindicação de vocês, 
chegou a hora de voltarmos a essa discussão, como está sendo feita, sentados a 
mesa, de mãos dadas, comunidade, vereadores, que fomos colocados aqui pela 
maioria da população para esse tipo de coisa, para discutir as melhorias, sem olhar 
para quem. Como disse o seu Clério aqui, não é ato político, partidário, é ato 
comunitário essa discussão, e junto ao executivo. Tenho certeza que vamos evoluir 
nisso. A Prefeitura hoje, uma visão minha, sem ser Prefeito e sem ter ouvido isso dele, 
não tem condições de fazer uma infraestrutura que aquele trecho merece, com 
asfaltamento, e não pode ser Caminhos do Campo, o senhor mesmo disse, um tráfego 
pesado todos os dias da semana. Então, não pode ser o asfalto do Caminhos do 
Campo, que o governo do Estado pode arrumar para a gente. Não pode ser bloquete, 
porque não vai suportar e vai piorar. O nosso projeto conjunto, comunidade, 
legislativo, quem estiver disposto a ajudar de fato, e executivo. É planejarmos isso 
juntos, discutirmos, acharmos os melhores caminhos e buscarmos isso ao governo do 
estado ou governo federal. Eu vou estar a disposição de vocês, como Vereador, como 
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colega de partido do governador, que tenho muito orgulho de ser há 22 anos, e como 
irmão de um deputado federal. Estou à disposição de vocês, vamos romper isso e 
vamos caminhar juntos. Parabéns a todos. Obrigado”. Em seguida, o senhor 
Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR IVANILDO DE ALMEIDA SILVA, que 
fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, 
funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Em nome da 
comitiva Alto Bananeiras, que embeleza essa casa, que marca o caminho e vai ter 
sucesso. Estamos vendo ai pessoas se manifestando mais favoráveis ao Alto 
Bananeiras, pelo posicionamento de vocês, pela firmeza de vocês, população que 
sabe o que quer. Venho aqui falar da Academia de Letras e Artes de Venda Nova do 
Imigrante, presidida pela nossa ilustre Ireni, que me conhece desde pequeno também, 
faço um parte um pouco da história dela, e ela da minha. Clério Jose Borges, 
representando a Academia de Letras e Artes de Trovadores do Estado do Espírito 
Santo, por isso está aqui com esse uniforme amarelo, que representa também a 
Academia de Letras e Artes de Venda Nova do Imigrante. Parabenizar a vocês pelo 
evento, por esse trabalho que estão prestando dentro das comunidades educacionais 
de Venda Nova do Imigrante, que é muito importante o incentivo à cultura, a arte, o 
desenvolvimento artístico, seja por trova, seja por leitura, por escrita, por arte em todas 
as suas formas, artísticas, musicais, instrumentais. Esse despertar que está sendo 
fomentado dentro do município venha agregar a tudo o que a comunidade prega, que 
é o voluntariado, que é a participação. Venda Nova do Imigrante é um município muito 
cultural. A Festa da Polenta é um movimento cultural. A valorização da cultura cultua 
a polenta, que foi um alimento de subsistência lá atrás, e está sendo cultuado até hoje, 
livrou nosso povo da fome, e é cultuado até hoje, apreciado por todos, um prato 
excepcional. Pessoas vêm de longe para poder comer polenta de Venda Nova do 
Imigrante. Isso é um orgulho para a gente. Também a academia de letras e seus 
acadêmicos, a qual faz parte a vereadora Aldi como acadêmica da academia, e os 
membros também que participaram da fundação da academia, que leva também o 
nome de 4 vendanovenses como patrono, principalmente o patrono da academia, que 
leva o nome dessa casa também, seu Benjamin Falqueto, que a academia de letras e 
artes de Venda Nova abraçou como patrono oficial seu Benjamin Falqueto, que é autor 
no nosso hino municipal. E quem conheceu a escrita do seu Benjamin sabe que a 
escrita do seu Benjamin era uma arte, porque era muito bonita. Eu mesmo quando 
trabalhei no mobiliário da prefeitura eu presenciei a escrita do seu Benjamin, nos 
arquivos imobiliários que vieram de Conceição, quando era Prefeito, e fizeram parte 
do nosso imobiliário, porque o município veio para Venda Nova do Imigrante. Todo 
arquivo que era do distrito de Venda Nova veio para Venda Nova do Imigrante. 
Valoroso Benjamin, o que foi para a gente em Venda Nova. Vai ter agora o 21º 
Congresso Nacional de poetas trovadores. Imagina, foram feitas 21 edições em várias 
partes do Brasil, vai vir para o estado do Espírito Santo, e vai ser sediado aqui em 
Venda Nova. O próximo vai ser na ilha de Paquetá, no Rio de Janeiro. É uma honra 
para Venda Nova sediar um evento dessa proporção, valorizando a nossa terra. 
Venda Nova vai receber isso de braços abertos, com o melhor carinho possível, como 
sempre tem dado a todos os eventos que vêm para Venda Nova para ser sediado 
aqui. Falar do campeonato, estivemos lá na Assembleia, eu e a vereadora Aldi, a 
convite do deputado estadual coronel Wellington, que nos recepcionou, nos convidou 
para a mesa de honra da comissão de turismo e desporto da Assembleia Legislativa, 
a qual também concedeu a nós 2 vereadores a palavra, senhor Presidente, 
representando Venda Nova, com mais propriedade, representando o esporte e a voz 
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feminina a vereador Aldi, que fez seus relatos, contou um pouco do passado da nossa 
história, lá de trás de Conceição, e também relatou um pouco do seu trabalho no 
esporte, e desse novo desafio que é participar do vôlei adaptado do estado. Inclusive, 
está indo aqui uma delegação do estado do vôlei adaptado, para participar de um 
evento a nível de Brasil, representando Venda Nova, representando a melhor idade, 
e representando o estado do Espírito Santo em São Paulo, como aluna. A gente vê aí 
o carinho especial que o deputado nos deu lá na Assembleia Legislativa, o carinho 
por Venda Nova, o carinho por essa mulher guerreira também. Quem sabe a história 
da Dé sabe que Dé foi professora, foi atleta, voluntária, fez vários trabalhos sociais 
com alunos, que hoje estão bem sucedidos”. Em seguida, a Vereadora Aldi Maria 
Caliman solicitou falar aparte, e concedido, fez o seguinte pronunciamento: “É 
porque eu falo aqui dos desígnios de Deus. Eu achei esse lance da gente estar lá 
ontem, porque o ônibus não tinha sido aprovado ainda. Esse estar lá que fez toda 
diferença, porque a Cátia estava lá, ela se emocionava, essa professora que faz 
voluntário o trabalho dela com a equipe. Eu falei assim: Kátia, já foi aprovado o 
ônibus? Ela falou: não. Mas faltam só 8 dias. A Janete estava do lado, você vê a 
mulher, como que age rápido, está na mão da subsecretária Fernanda. Qual o 
telefone? Tal. Na mesma hora pegou o telefone e resolveu o problema. Então, as 
mulheres fazem toda diferença”. Em seguida, o Vereador Ivanildo de Almeida Silva 
continuou o seu pronunciamento: “Parabenizando, senhor Presidente, se o senhor 
puder até encaminhar um ofício, em nome dos vereadores, agradecendo a comissão 
de turismo e desporto da Assembleia Legislativa, a qual a gente criou um laço, e a 
gente precisa desse laço fortalecido, porque brevemente a gente vai voltar lá para 
falar sobre turismo naquela comissão, vamos destrinchar sobre turismo, sobre rotas 
novas dentro do município, validadas pelo estado, de algumas que foram feitas por 
essa casa, mas replicadas em lei estadual, para dar mais desenvoltura a essas rotas 
e também viabilizar recursos do governo do estado, não só do município, naquela 
comissão. Então, se puder fazer essa gentileza de estar encaminhando esse ofício, 
em nome de nós todos, vereadores, que queiram manifestar o agradecimento por 
esse espaço, porque a gente foi lá representando a todos. A gente tinha um corpo 
aqui, não tem ninguém maior do que ninguém, ninguém menos que ninguém. Nós 
somos iguais aqui perante esse plenário, essa casa. Voltando no assunto Alto 
Bananeiras, como que a voz do povo muitas das vezes, nós como vereadores, 
taxados de vereadores de oposição, e muitas das vezes a gente se opõem, mas se 
opõe a coisas que não são relevantes ao município. Igual o projeto de lei para criar 
conselho, que foi posto nessa casa, conselho superior, isso não é projeto de se 
apreciar nessa casa. Projeto de se apreciar nessa casa, é projeto que vem a essa 
casa em benefício da comunidade, que seja Alto Bananeiras ou outra comunidade, 
não em benefício de 2, 3 que já estão lotados num ente público e quer fazer do ente 
público um negócio, se apropriar do ente público, infelizmente. Então, a gente já vê 
como que mudou. Vocês vieram aqui representando a comunidade, vocês expuseram 
os problemas da comunidade, teve até vereadores falando de gestação de 9 meses, 
mas essa gestação então está difícil, porque o troço tem mais de 20 anos essa 
discussão. Essa gestação não nasce esse filho, infelizmente. Só está aquela barriga 
cheia e não nasce, virou pedra. Se fosse uma coisa de agora, a gente até entenderia 
nessa casa, a gente esperaria. Mas que bom que agora estão falando de nos chamar 
para a mesa, para discutir sobre o assunto, ou só estão falando nessa tribuna, porque 
de praxe eu não recebi nenhum ofício, a comunidade não recebeu ofício. Se tiver 
algum vereador que recebeu algum ofício para a gente abrir essa discussão sobre o 
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Alto Bananeiras, me avise, porque eu não recebi nenhum não. E se a comunidade foi 
alertada, foi oficializada, se manifeste também. Então, vamos aguardar, que nos 
próximos dias aí deve aparecer esse ofício, que o vereador veio aqui e falou que 
realmente vão chamar para discussão e tal, o troço está fluindo. Então, vamos 
embarcar nessa promessa do Vereador, que se fez aqui nessa tribuna, falando dessa 
promessa do prefeito de discussão. Estamos abertos à discussão, igual, Presidente, 
nós sempre estivemos. Essa casa deixou de ir em alguma convocação do Prefeito? 
Ah, esqueci, o prefeito não convidou ninguém, nunca convidou ninguém aqui para 
uma discussão, porque se tivesse convidado, tenho certeza que essa casa iria lá para 
discutir com ele. É muito fácil pegar o microfone da rádio FMZ, num programa com 
audiência, e falar que está aberto a discussão, sendo que não é bem democrático 
assim. Então, Prefeito, se o senhor promete diálogo, oferece o diálogo, porque até 
agora o senhor não teve diálogo com a gente nessa casa. Pode até ter diálogo, mas 
com vereadores de situação, porque aqui, embora a gente não esteja na situação, não 
quer dizer que a gente é contra o município. Nunca fomos contra o município. Somos 
contra as insanidades que chegam nessa casa, Projetos que vêm embarcados de 
outros projetos, para essa casa, um com uma finalidade boa e o outro de carreirinha, 
de pegadinha. A gente sabe muito bem que subiu. Eu também eu fui citado como 
presidente de comissões pelo vereador aqui, sobre atraso nos projetos, e a 
comunidade, a população acha que tem vereador aqui travando as coisas. Ano 
passado, senhor Presidente, se eu mentir, o senhor me corrige, ano passado subiu 
esse projeto aí de cuidadores de escola, dos auxiliares de sala. Nós estávamos em 
período de recesso, o presidente colocou uma extraordinária, nós nem debatemos na 
comissão, iríamos fazer o relatório em plenário, nós convidamos a secretária de 
Educação ou alguém que representava a ela, ou para vir no dia anterior, para discutir 
com a gente, ou até, se não conseguisse vir no dia anterior, no dia da sessão, que a 
gente ia abrir um espaço para tirar as nossas dúvidas. Não veio ninguém 
representando a Secretaria de Educação. Inclusive, não vieram, não vou te falar 
todos, mas alguns até de situação, não vieram na sessão. Então, jogar a batata quente 
para a gente aqui segurar, para criar narrativas, com o que está acontecendo no país, 
narrativas, porque o que esse povo sabe fazer é criar narrativa, trabalhar a gente não 
vê trabalhar. Vê criar narrativas, desculpas, é o secretário, é não sei quem, não sei 
quem. Saíram vários secretários, ninguém falou bem do homem. São ruins os 
secretários ou o Prefeito? Então, fica essa discussão. Senhor Presidente, a respeito 
daqueles projetos da estrutura administrativa, nós fizemos até a reunião conjunta, do 
que se trata do concurso público, porque junto com ele veio um projeto criando vários 
cargos comissionados. Se vocês acham que tem muitos cargos comissionados, 
aquele projeto, se vocês verem, no mínimo 50% a mais de cargos comissionados, 
tirando secretários e gerentes, que já estão na estrutura. Agora, eles têm pressa para 
aprovar isso. O concurso público, senhor Presidente, nós já botamos em pauta, e o 
relator está aqui, a gente vai concluir, vamos liberar, juntamente com o magistério, 
vamos colocar na mesa do senhor, senhor Presidente, para apreciação desse 
plenário. E nós vamos fazer vários cortes e vedações daqueles cargos comissionados. 
Estão criando Secretaria de Planejamento, beleza, tem que ter a Secretaria de 
Planejamento, e cada Secretaria tem de 1 a 2 coordenações de planejamento. Mas, 
espera aí, se você tem uma Secretaria de Planejamento, a Secretaria executa, e a 
Secretaria de Planejamento para planejar e cobrar a execução da Secretaria. Aí, tem 
que ter pessoas dentro da Secretaria para cuidar do planejamento? Espera aí, está 
errado isso, não tem como. Eu trabalhei dentro de uma Secretaria de Agricultura, a 
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qual eles queriam extinguir o cargo, e a gente conseguia trabalhar, fizemos lá o 
trabalho de 7 meses, vereador Marcos Torres, que secretários ficaram lá 2 anos e não 
conseguiram fazer, com a mesma equipe, os mesmos funcionários. Então, senhor 
Presidente, vir aqui pedir para funcionário público, para poder aprovar o outro projeto 
de carreirinha, não funciona nessa casa. E o pior, botar professor, botar as pessoas 
que precisam daqueles outros projetos, para brigar por eles aqui, mas o deles no meio. 
Agora, senhor Presidente, eu faço uma aclamação, se possível, que são projetos 
distintos, eu sei que eles têm que tramitar juntos, por causa do impacto financeiro, 
mas, se possível, votar primeiro a estrutura administrativa e votar a estrutura do 
magistério. Os cargos comissionados, a pressa é o seguinte, se ele não for aprovado 
até julho, eles não podem contratar. E os cargos comissionados, se forem aprovados 
hoje, amanhã ele pode contratar lá embaixo, e pode botar quem ele quiser. É para 
botar gente para trabalhar ou para botar gente para pedir voto? Fica aqui o recado. 
Senhor Presidente, muito obrigado pelo tempo excedente aí. Alto Bananeiras, 
parabéns, que comunidade organizada, estamos juntos com vocês”. Em seguida, o 
senhor Presidente concedeu a palavra a VEREADORA LUCIELZA DO 
NASCIMENTO CHIEZA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor 
presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, 
radiouvintes e internautas. Representantes da academia de letras de Venda Nova do 
Imigrante, senhor Clério José Borges, eu li seu primeiro livro em Vitória, Espírito Santo. 
Eu morava lá e me lembro de quando o senhor iniciou os primeiros trabalhos em 
relação à trova, publicou o primeiro livro. Eu me lembro perfeitamente. Então, fico 
muito feliz que esta entidade tenha vindo para Venda Nova, escolheram Venda Nova 
para sediar essa entidade, e com certeza contem comigo no apoio aos trabalhos de 
vocês. Naquela época eu cheguei a fazer algumas trovas também. Quem sabe agora 
posso continuar com esse trabalho. Em relação a área de saúde, é de suma 
importância que a gente não esqueça as questões relacionadas à dengue. A dengue 
não é brincadeira, a dengue nós sabemos que já há vários casos de óbito, inclusive 
no Espírito Santo. Então, esta semana estão sendo realizadas algumas ações no 
Caxixe, vai haver o último mutirão de limpeza, que vai ser essa semana, vai ocorrer 
no Caxixe. Nós estamos tendo palestras de prevenção contra a dengue nas escolas, 
com as crianças, a vacinação das crianças de 10 a 14 anos nas unidades de saúde, 
os pais e os familiares procurarem lembrar de levar as crianças para atualizar os 
cartões. E nós teremos também palestras com o Dr. Márcio, nos grupos do Cras, do 
Caxixe, da Vila da Mata, no grupo de São João e São Roque também. E nessa mesma 
data verificação dos cartões de vacinação pela equipe de imunização nas escolas 
também. Colega Ivanildo, e alguns outros colegas citaram aí sobre o projeto para 
contratação de coordenadores, pedagogos e agentes de apoio escolar. A comunidade 
está cobrando, as pessoas estão cobrando, os professores param a gente na rua, 
para comentar sobre essa situação, e estão pedindo apoio dos vereadores. Então, eu 
gostaria que, não sei em qual comissão está, não estou pressionando ninguém, 
apenas porque fui procurada por professores, solicitando o apoio de todos os 
vereadores nesse projeto”. Em seguida, o Vereador Ivanildo de Almeida Silva 
solicitou falar aparte, e concedido, fez o seguinte pronunciamento: “Vereadora, 
vou trazer uma notícia boa para vossa excelência. Está na última comissão, a qual eu 
sou relator, o projeto dos coordenadores. A gente tinha reprovado nas outras 
comissões, porque não veio o impacto financeiro. Agora solicitamos o impacto 
financeiro, e vamos fazer a leitura de novo do projeto, juntamente com o impacto 
financeiro, porque todo o cargo que chega nessa casa, tem que ter um impacto 
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financeiro, porque, senão, fere a lei de responsabilidade fiscal, inclusive de 
responsabilidade do próprio Prefeito. Mas aí foi oficializado, houve essa demanda, 
conversei com a secretária, a secretária se solicitou, amanhã vou estar subindo lá com 
os demais vereadores, para estar conversando um momento com ela, ela vai explicar. 
O impacto, assim que chegar, conversei com os demais membros também da 
comissão, nós vamos liberar o projeto. O senhor presidente também até colocou, que 
se for possível, fazer uma reunião até extraordinária para estar aprovando o projeto 
dos coordenadores, nós vamos aprovar. A questão do projeto dos cuidadores também 
está dentro dos prazos, só para salientar, ninguém está descumprindo o prazo, está 
correndo o processo, esperando um posicionamento da relatoria, porque também 
foram pedidas informações. Muitas das vezes essa casa pede informação ao 
secretário, e muitas das vezes não vem a resposta. Inclusive, senhor Presidente, fazer 
até uma solicitação à vossa excelência, porque é de praxe essa casa fazer os ofícios 
direcionado ao gabinete, porque a gente entende que o gabinete vai absolver e vai 
destinar às pastas de destino. Infelizmente eu estive com a secretária Sirlene, e ela 
não sabia do ofício de convocação. Então, eu peço a vossa excelência para oficializar 
o gabinete e se possível também direcionar à Secretaria, porque aí ficam os 2 
oficializados, não tem como falar que não foi oficializado pelo próprio. Então, a gente 
vê que eles estão comungando, desculpa, Vereadora, mas a senhora está chegando 
agora, a senhora vai ver como que vai ser a condução aqui, a gente está vendo que 
eles estão torcendo para que se atrase o que for possível, para jogar a culpa nessa 
casa de leis. Mas que bom que a sociedade está participando e está vendo que essa 
casa de leis está inclinada nos interesses da comunidade. Estamos aqui para dialogar 
e ouvir. Agora, não dá para a gente aprovar projeto pelas metades, de qualquer 
maneira, e sem ter as informações. Espera aí, nós temos que prezar pelo nosso 
trabalho e o nosso trabalho é legislar, e para a gente legislar, a gente tem que ter as 
informações. Temos que ter acesso às informações, e precisamos, é claro, da 
sensibilidade do poder executivo para dar andamento a qualquer projeto dentro dessa 
casa. Porque quando ele manda o projeto para essa casa, senhor Presidente, 
inclusive pedir a vossa excelência, historicamente, eu tenho certeza que essa 
legislatura foi a legislatura mais produtiva da história de Venda Nova, eu tenho certeza 
disso. Mas a imagem que ele quer levar para a sociedade é que é a pior Câmara. 
Vereadora, o que for preciso de vossa excelência, meu telefone está à disposição de 
vossa excelência, tenho certeza que todos os vereadores aqui estão disponíveis para 
vossa excelência, e nós estamos aqui para dialogar. A senhora vai ver nesse período 
que a senhora vai ficar nessa casa, que a gente não sabe, a gente tem certeza que 
vai desempenhar um excelente trabalho, e que essa casa, esses vereadores têm 
comprometimento um com o outro. Aí estão as informações, qualquer dúvida pode 
ligar para mim, sou presidente da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e 
relator de Orçamento. Muito obrigado pelo aparte, vereadora”. Em seguida, a 
Vereadora Lucielza do Nascimento Chieza continuou o seu pronunciamento: 
“Com certeza seus esclarecimentos estão sendo ouvidos por grande parte da 
população, os internautas, as pessoas que tinham dúvidas, e é muito importante 
realmente que esses esclarecimentos sejam feitos. Muito obrigada mesmo. 
Comunidade do Alto Bananeiras presente, sejam sempre bem-vindos a esta casa. 
Nós sabemos que estão sendo realizadas melhorias nas comunidades, nas estradas, 
manutenção e reparo nas estradas de São Roque, Alto Colina, Caxixi, Alto Colina me 
parece que vai começar. Então, lógico nós estamos contando com o apoio dos 
responsáveis por essa questão, e logo Alto Bananeiras também vai ser premiada com 
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o reparo nas estradas lá, assim como está acontecendo em outras comunidades 
também. Muito obrigada, senhor Presidente, boa noite”. Em seguida, o senhor 
Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR MARCIO ANTONIO LOPES, que fez 
o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, 
funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Quero 
cumprimentar de modo especial o Clério, Irene, Diomedes, Zenaide, pela 
apresentação da academia. A gente vê a importância. A vereadora Dé sempre vê 
esses valores, trazendo para a gente, para nossa juventude. Parabéns, podem contar 
com o meu mandato, estamos aqui para ajudar no que precisa. Quero de modo 
especial agradecer a presença aqui do Alto Bananeiras, mais uma vez. Juntos vamos 
vencer o nosso objetivo, que é de melhoria para o Alto Bananeiras. O Alto Bananeiras, 
deixar bem frisado, que não quer estrada, igual foi falado, para a festa do Socol não. 
Não é para a festa do Socol. A briga agora é para o calçamento. Ninguém aqui está 
precisando de esmola não, senhor Prefeito. Alto Bananeiras agora nós temos que ir 
lá trabalhar para calçamento, e a comunidade tem que impor. Eu coloco meu primeiro 
nome, se for para fazer lá porcaria, para no início de maio a festa do Socol, é melhor 
que nem vá, deixa do jeito que está lá. Já foram feitas reuniões, já foram feitas 
comissões, e agora tem que sentar com o Prefeito? O dia que o prefeito fez o 
calçamento no Alto Madalena chamou alguém? O dia que o prefeito fez o calçamento 
lá no voo livre, chamou alguém? É responsabilidade dele, ele é administrativo, ele é o 
executivo. Então, chega de dar cusparada, chega de falar abobrinha na rádio FMZ, 
falando que vai fazer. Foi feita uma comissão aqui, e os vereadores que me 
antecederam votaram contra ao concelho do Alto Bananeiras. Foi falado aqui também 
um projeto bacana sobre a questão de lixo. Que que bom que está fazendo, mas se o 
Alto bananeiro, o Alto Colina, estiverem com barro, eu quero ver quem sobe lá para 
pegar o lixo. Então, estrada não é só para luxo não, só para as necessidades do povo, 
um médico, uma escola, os anseios da população. Eu acho que agora nós temos que 
pegar essa causa do Alto Bananeiras, estou dando referência, eu queria até que 
levantasse a faixa ali, “Alto Bananeiras, a nossa comunidade pede socorro”. A 
comunidade está pedindo, está implorando, é direito da comunidade. Eu não estou 
aqui para me aparecer, porque eu já fiz vídeo, já cobrei, já pedi, o vereador Marcos 
Torres já foi, já pediu. Agora, vir aqui agora pegar a onça depois de estar morta, não. 
A minha briga vai ser até o fim. Se for para me chamar, um convite, para fazer uma 
reunião para pavimentação, pode contar comigo. Agora, se for contra isso, pode ter 
certeza que eu não vou estar lá. Espero também que a comunidade entenda desse 
jeito, porque vamos lutar hoje, vamos conseguir o que nós realmente queremos. Eu 
sempre falo, os dedos da mão não tem nenhum igual, mas preciso de todos para 
agarrar o objetivo, e o nosso objetivo hoje, é dar qualidade para o nosso interior. Não 
faz, porque não quer fazer. Hoje nós temos quase 52 milhões em caixa. Nem se o 
prefeito quiser gastar, ele consegue, porque não tem projeto. Nós estamos hoje, vou 
repetir, 1 milhão e 200 para fazer o jardim. Hoje vi o tratorzinho da Prefeitura roçando 
o nosso jardim. E licitou uma empresa, 1 milhão e 200 por ano, sendo que a própria 
prefeitura está fazendo. Então, nós temos que hoje pedir e sentarmos para que esse 
projeto não fique só em blá blá blá, em conversa fiada, e vou fazer, e promessas e 
promessas. Está igual filhote de baleia, 23 meses já”. Em seguida, o Vereador 
Ivanildo de Almeida Silva solicitou falar aparte, e concedido, fez o seguinte 
pronunciamento: “Vossa Excelência citou 2 assuntos, inclusive tinha anotado, e 
esqueci de estar salientando na tribuna. Hoje estou meio taxativo de vir pedir aparte 
aqui. A primeira, infelizmente não estava aqui na época, que tramitou, Presidente, o 
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projeto de autoria de vossas excelências, sobre o conselho para discutir sobre o 
entorno do Alto Bananeiras, do turismo do Alto Bananeiras. Mas que bom que 
vereadores de oposição, que votaram contra, já estão tendo a sensibilidade dessa 
comissão para discutir o turismo ali na região. Inclusive, senhor Presidente, vamos ver 
os meios legais, para a gente estar revendo talvez aquele projeto, ou um projeto 
similar. Hoje nós estamos força nessa casa de novo, temos poder de voto nessa casa, 
e a gente também vê que tem vereadores que estão comungando, que talvez eles 
possam mudar de voto e acompanhar nossas excelências aqui nessa casa. A 
respeito, vereador Márcio Lopes, a essa empresa, eu venho fazer um convite a vossa 
excelência e a mais vereadores se quiserem, e fazer um requerimento ao executivo 
municipal, que nos mande o contrato de adesão desta empresa, e o relatório da 
prestação do serviço dessa empresa dentro do município, detalhado, conforme o 
contrato. Se tem um contrato, se está lá que é por lote, por metro quadrado de limpeza, 
eles têm que mostrar e apontar para nossa onde foi limpo. Se está por mão-de-obra, 
eles têm que ter um controle de quantas pessoas estão trabalhando para essa 
empresa, a serviço do município. Se eles têm que dar ferramenta ou usar a ferramenta 
do município. Se eles têm que ter caminhão ou usar os caminhões do município, como 
a gente está vendo que que eles estão usando. Se é de obrigação do município 
colocar o tratorzinho, se está no contrato, se é de obrigação do nosso município botar 
um profissional, nosso tratorzinho, para roçar, ou é obrigação da empresa. Porque se 
tiver alguma coisa em desconformidade com o que está no contrato, o senhor pode 
contar com a minha assinatura, para a gente entrar com um processo contra esse 
Prefeito. E qualquer outra irregularidade que vossa excelência possa estar vendo aí, 
e se a gente tiver as devidas informações de descumprimento, pode contar com a 
minha assinatura. Então, o senhor já tem a minha assinatura para qualquer uma 
dessas situações, se ele estiver cometendo algum ato desconforme com o que que 
está no contrato, ou nas conformidades da administração pública. Muito obrigado pelo 
aparte, vereador”. Em seguida, o Vereador Marcio Antonio Lopes continuou o seu 
pronunciamento: “Vou contar sim vossa excelência, porque nós somos aqui fiscais 
e defensores do povo. Então, se estiver errado, tem que trazer, tem que tirar essas 
coisas e mostrar. Começou agora o revsol na estrada da Saúde, espero que faça, 
porque estão trabalhando assim, trabalha um pouquinho, vai embora, depois trabalha 
um pouquinho, vai embora. Eu não sei o que está acontecendo. Então, fica aqui o 
meu clamor, Alto Bananeiras, Alto Colina, outros municípios, Cachoeira Alegre, 
Viçosinha, uma estrada importante em Viçosinha também, temos ali na Bela Aurora. 
Começou a fazer, está igual mijo de gato, mija aqui, mija ali, mija lá, e não faz nada. 
Então, fica difícil para entendermos. E quero mais uma vez falar sobre o projeto do 
apoio educacional. O povo está reclamando, as pessoas estão pedindo, mas dia 8, eu 
sou relator da Legislação, dia 8 do 2 de fevereiro deste ano eu pedi um ofício à 
secretária, e até hoje não mandou. Então, a responsabilidade é da comissão? Do jeito 
que esse povo reclama que os vereadores vem defender pedagogo, coordenador, por 
que não defende também os interesses do interior? Está aqui a comunidade do Alto 
Bananeiras, mais uma vez está aqui pedindo. Coordenação, eu votei contra e vou 
votar contra. De cada 80 alunos, tem que ter 2, de 100, tem que ter 3, de 400, tem 
que ter 5 coordenadores dentro da escola. Vai ter mais coordenadores do que 
professor. Eu votei contra e voto contra, ao coordenador. Agora, o apoiador 
educacional, eu preciso de saber quantos que vieram do ano passado para esse. 
Daqui a pouco as crianças vão ter que ficar em casa, porque na sala de aula vai ter 
professor, apoiador, auxiliar de sala e mais coordenador. Os alunos vão estudar 
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aonde? Vai ser um em cada sala? E o impacto financeiro. Hoje o prefeito tem dinheiro 
em caixa, mas ele vai abrir um leque para o outro Prefeito, que vier agora, que vai ter 
condições de pagar? É isso que nós estamos vendo. Ninguém está segurando nada, 
ninguém está proibindo nada. Eu estou aqui, botei meu nome na reta, a minha cara é 
larga, para aparecer mesmo, para mostrar o que nós estamos pagando, o nosso 
imposto, para onde está indo. Olha que bacana aqui hoje. Foram 10 mil reais. Eu 
tenho certeza que para o ano que vem, eu vou colocar 20 mil nesse projeto de vocês, 
Irene, pode ter certeza, porque é uma coisa que agrega no nosso município. Agora, 
colocar mais coordenador, desculpa, eu votei contra na comissão e vou votar contra 
aqui no plenário. Os coordenadores que me perdoem, mas o impacto financeiro, um 
exemplo, São João de Viçosa vai ter 5 coordenadores. Eu me lembro como se fosse 
hoje, estudando no Salesiano, Aldi fazia eu correr até no clube, ela coordenadora e a 
Cristina diretora, tomavam conta de 750 alunos. Se for mentira, vereadores, o aparte 
está aberto. Uma Dé, e hoje, de cada 100, tem que ter 2. O que é isso. Aí, eu preciso 
daquele óleo de peroba de vossa excelência, para passar na cara. Quero deixar um 
recado também, está acabando meu tempo, agradecer ao Rio Branco, senhor 
Presidente. Já é o primeiro jogo da semifinal, dia 23 agora, sábado, 17 horas, vai jogar 
lá em Vitória, e depois, dia 31, retorna aqui. Vamos torcer para o nosso Rio Branco. 
Para fecharmos aqui, Clério, você abriu com um poema, e eu sou poeta também. Olha 
só como é que ficou: a má administração do dinheiro público, é igual uma caneta na 
mão de um cego administrador, mata mais do que uma arma na mão no tirador, mata 
as riqueza e principalmente as nossas belezas. Obrigado”. Em seguida, o senhor 
Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR MARCO ANTÔNIO TORRES 
NASCIMENTO, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, 
colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e 
internautas. E como eu falo sempre, minha gente, é ano eletivo, é 2024, é ano de 
eleição, e lá em 2021 eu falei que o discurso esse ano ia mudar, de muita gente. E é 
só vocês observarem, os lobos começam a colocar pele de cordeiro. Quem 
acompanha o trabalho, quem acompanha a sessão, sabem do meu posicionamento. 
Eu não estou aqui há 2 anos, 3 anos não, eu estou aqui há 7, completando o oitavo 
ano com esse. Eu sei do que eu estou falando. E pode procurar nas minhas redes 
sociais, que vai ver sempre o meu posicionamento, como que foi. Quero aqui mandar 
um alô especial para o Edmilson Botacin, na Viçosinha, meu amigo Antônio Félix, e 
hoje é motivo de orgulho para mim, motivo especial. O Antônio, amanhã é o primeiro 
dia dele de aula na Apae. Olha as palmas para você Antônio, primeiro dia de aula do 
Tonho na Apae amanhã, olha que maravilha. Que Deus abençoe. Vou te falar uma 
coisa, no final do ano eu vou lá te visitar, antes, durante esse tempo vou te visitar, e 
no final do ano eu vou conferir se aprendeu mesmo. Eu vou te acompanhar. 
Parabenizar o Clério, a Irene, a academia, e aqui, com muita humildade, eu for falar. 
Tive a oportunidade de estar na academia, de ser um dos acadêmicos, mas me senti 
como um peixe fora d’água, com toda humildade. Um cara que não tem uma formação 
académica, não sou um artista, não sou artista plástico, não sou nada, fazer parte de 
uma academia tão importante, igual a academia de letras e artes, dentro do nosso 
município. Mas eu sei, Clério, que tem pessoas muito mais importantes e bem 
preparadas do que eu, para estar ocupando e para estar lá. Quero deixar aqui o 
seguinte, estou à disposição, pode ter certeza, que eu vou acompanhar o evento de 
vocês aqui, e vou até pedir todos os vereadores aqui dessa casa, para a gente assinar 
uma indicação, principalmente o Chico Foletto, que ele deu a ideia aqui, para fazer 
uma indicação, para que o Prefeito, que o executivo, ano que vem, já deixe no 
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calendário do município, o evento da academia. Vamos juntar todos nós, vamos 
assinar essa indicação, pedindo para o Prefeito para colocar essa data no calendário 
de eventos, no calendário de eventos do município. Então, parabéns à academia. 
Gente, uma coisa que eu venho cobrando sempre, sempre cobrei aqui, mais uma vez 
infelizmente tenho que relatar. Assim como vocês estão vendo no nosso município, 
praticamente, eu digo assim, eu vejo o nosso município hoje em relação a outras 
gestões que eu acompanhei, que eu venho acompanhando, não é porque Marquinho 
só gosta de bater, é contra, não é, é só vocês acompanharem que vocês vão ver. 
Imagina uma pessoa que foi para Vitória, idosa, nem o respeito com o idoso existe 
mais. Cadê o estatuto do idoso? Cadê o respeito com o idoso? Uma pessoa idosa, 
uma idosa de 73 anos, ir para Vitória, para o hospital, fazer uma cirurgia, ter alta no 
sábado, e ter que vir de ônibus de linha no Águia Branca, porque não tem um carro. 
A Secretaria de Saúde não atende no sábado, não consegue um carro para levar, 
para essa pessoa voltar para o município dela. É muito triste, cara. Isso já vem há 
anos acontecendo. Veio uma secretária de saúde aqui, se não me falha a memória, a 
ex-secretária Marise esteve aqui e falou o seguinte: em breve vai chegar um projeto 
nessa casa, para final de semana ficar o carro e o motorista à disposição. Precisa 
projeto de lei para isso? Para buscar essas pessoas em Vitória? Eu vim para esse 
microfone aqui e falei, que venha esse projeto o mais rápido possível, que eu sou o 
primeiro a votar favorável. Estou esperando esse projeto do prefeito até hoje. Aí, vem 
gente para cá, por exemplo, eu vejo as pessoas virem para cá, algumas pessoas, a 
gente vê falando, defendendo o indefensável. Não tem como. Por exemplo, é fácil, 
simples de entender, vou fazer uma pergunta para a comunidade do Alto Bananeiras, 
vocês estão aqui defendendo o quê? Vocês estão defendendo a comunidade de 
vocês? Como que um legislativo, como que um Vereador, que tem que defender as 
armas dele, tem que criar armas para ele, tem que criar argumentos para ele fiscalizar, 
vota contra rastreadores nos veículos públicos? Vota a favor para derrubar a lei. Como 
que vocês vão descer do Alto Bananeiras, chegar aqui, bater palma para todo mundo 
e falar que está excelente a estrada, se não está. Vocês vão contra a vocês mesmos? 
A comunidade do Alto Bananeiras vai ser premiada. Premiada? Premiada com a 
estrada? Premiada? É um prêmio que vocês vão ganhar? Não é não, é direito da 
comunidade do Alto Bananeiras ter uma estrada boa. E quantos anos eu venho 
pedindo isso daqui? É revoltante, cara, eu não consigo ficar quieto e me calar diante 
de uma situação dessas. Ivanildo, não pode usar não sei o quê, não pode fazer isso, 
fazer aquilo. Se eu estiver mentindo, eu quero que vocês se levantem e falem que eu 
estou mentindo, daí de onde que vocês estão, da comunidade de Alto Bananeiras. 
Braz Delpupo, com o Neno Araújo, no penúltimo, no último ano dele de gestão, Neno 
Araújo secretário de obra, meteu a piçarra lá, grossa, fez bem feito, ficou 
aproximadamente um ano ou mais sem a gente ter problema na estrada do Alto 
Bananeiras. Estou mentindo? Se eu estiver mentindo, levanta e fala que é mentira. É 
só fazer um serviço bem feito. Preciso de asfalto, sim, precisa de asfalto. Tem que 
saber qual paviés que vai usar lá. Tem o paviés de alto não sei o quê, esqueci o nome 
agora, que pode colocar lá também, que resolve, que segura. Se quiser fazer um 
revsol, até chegar o calçamento, até chegar o asfalto, faz um revsol lá, que eu tenho 
certeza que segura, por 2, 3 anos. É só usar 20, 25 cêntimos. Revsol tem, condições 
tem, máquina tem, não faz, porque não tem gestão”. Em seguida, o Vereador 
Ivanildo de Almeida Silva solicitou falar aparte, e concedido, fez o seguinte 
pronunciamento: “Muito bem abordado esse assunto, porque é igual eu vim na 
tribuna e falei, são narrativas. Hoje a gente vê certos posicionamentos políticos, 
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criando narrativas, dizendo que não pode isso, não pode aquilo, com narrativas. A 
gente sabe, no cenário nacional a gente vive todo dia, e aqui no município é a mesma 
coisa. O senhor quer ver, caro vereador Marcos Torres, o material que tem de sobra 
no Alto Bananeiras, que dá para ser feito o calçamento em torno do lago. É contratar 
uma empresa para estar fazendo os paralelepípedos de pedra mesmo, 
aproveitamento. Você vê as nossas laterais, tem quantos anos que foram feitas? Eu 
tenho certeza que é mais de 40% de abrasividade as pedras do Alto Bananeiras, 
aguenta toneladas e mais toneladas, e vai ser bem compactado, porque tem um 
movimento de caminhões pesados. Olha as laterais de Venda Nova do Imigrante, 82, 
roda isso daí tudo. Tem algum quebrado? Não tem. Então, isso não é justificativa 
nenhuma. Asfalto na subida, e para embelezar o lago tem material de sobra. Gente, 
material oferecido de graça, contratar uma empresa especializada para fazer, faz a 
licitação da empresa para produzir tantos mil bloquinhos de pedra, que tem lá em 
cima, não precisa ir longe, está lá em cima. Isso é narrativa, infelizmente. Eu não vou 
usar de ideologia política, isso é narrativa e a gente sabe bem quem”. Em seguida, o 
Vereador Marco Antônio Torres Nascimento continuou o seu pronunciamento: 
“Outra coisa que vêm cobrando aqui, rapidez com os projetos, rapidez com os projetos 
do executivo. Espera aí, gente, eu sou presidente da comissão de finanças. Como que 
nós vamos aprovar um projeto que vai criar cargos, que vai empregar pessoas, e nós 
vamos aprovar na comissão, trazer para o plenário aqui, sem o impacto financeiro? 
Como que vamos fazer isso? Eles são tão bons para gerir, tão bons para fazer uma 
gestão, que mandam um projeto para cá sem impacto financeiro. Depois a gente tem 
que estar pedindo. Meu Deus do céu. Outra coisa, reestrutura da Prefeitura, 
reestrutura administrativa, reestrutura do executivo, tem que fazer a reestrutura, 
verdade, temos que fazer a reestrutura, tem que melhorar, mas espera isso, seu 
Angelim, quero que o senhor me ajude, eu quero que nesse momento o senhor me 
ajude, converse comigo depois e consegue encaixar na minha cabeça o seguinte, se 
terceirizaram a maioria das linhas de ônibus escolares, quer dizer, terceirizou, então 
a prefeitura não tem empregado, paga para a empresa, a empresa paga para o 
funcionário dela lá, é terceirizado, terceirizou o jardim, terceirizou o transbordo do lixo, 
terceirizou outras coisas que eu não estou lembrando agora, e aí, na reestrutura, tem 
que aumentar mais 26 gerentes? Para tomar conta de quê? Para gerenciar o quê? 
Fora os que tem aí, está lá no projeto, mais 26 gerentes. Eu quero saber, se está 
terceirizando, os gerentes são para tomar conta de quem? Deve ser do Prefeito. Vocês 
me desculpem, mas é o que eu penso, cara. Não tem cabimento, e querem que a 
gente aprove. Oh, meu Deus. Eu levanto meu cabelo, na minha testa deve estar 
escrito “otário”, nessa testa grandona, enorme aqui, deve estar escrito, deve ler aqui 
“otário”. Só pode, cara, que eu não vejo outra coisa não, não tem lógica. Comunidade 
do Alto Bananeiras, vocês viram, já foi anunciado aqui hoje, vão sentar com a 
comunidade do Alto Bananeiras para conversar, vão buscar um meio de fazer a 
melhoria para a estrada do Alto Bananeiras. Sabe por quê? Porque vocês desceram, 
perderam o tempo, perderam tempo não, ganharam o tempo de vocês. Podiam estar 
em casa, tranquilos, dormindo, ou assistindo uma novela, fazendo outra coisa. E o 
que vocês fizeram? Botaram a cara a tapa, vieram para cá 2 sessões seguidas. Se 
vocês não fazem isso, não tinha essa conversa. E agora estão prometendo, foi 
promessa, foi feita aqui, que vai ter essa reunião. Parabéns comunidade do Alto 
Bananeiras. E para fechar a minha fala, quem quiser fazer o teste, faz, porque eu já 
falei aqui outras vezes, quem me acompanha sabe disso, vou repetir, domingo de 
manhã, perde um tempinho, saia do Alto Bananeiras, fica andando ali na Fiat Cola, 
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vem para cá na lateral ali, na principal, volta lá na entrada, fica fazendo uma 
caminhada ali, um passeiozinho. A cada 5 carros de turista que chegar no domingo, 
eu já fiz isso, já falei isso aqui outras vezes, a cada 5 carros, a cada 5 que pedir 
informação, 3 vão perguntar onde que é o lago do Alto Bananeiras. Agora, é triste 
você informar e a pessoa perguntar assim: e a estrada lá, como é que está hoje? 
Comunidade do Alto Bananeiras, parabéns e parabéns, guerreiros, que buscam o 
direito de vocês. Não é prêmio, volto a falar, não é prêmio fazer a estrada do Alto 
Bananeiras, é direito da comunidade. Obrigado e boa noite”. Em seguida, o senhor 
Presidente concedeu a palavra ao representante da Presidente da Academia de 
Letras e Artes de Poetas Trovadores de Venda Nova do Imigrante, senhor 
CLÉRIO JOSÉ BORGE DE SANT’ANNA, para fazer as considerações finais: “Quero 
agradecer todas as palavras elogiosas ao nosso trabalho cultural. Esse trabalho 
cultural, como eu disse anteriormente, um trabalho voluntário, que a gente não ganha 
nenhuma remuneração para realizá-los, e sim é o nosso esforço pessoal. Quero 
convidar a cada um dos senhores vereadores, que participaram dessa reunião, que 
estavam aqui conosco, para comparecer na nossa solenidade de abertura, e 
ganharem um diploma como amigo dos nossos poetas trovadores brasileiros. Serão 
todos homenageados, e aqueles que não puderem ir, tenho certeza que o presidente 
estará lá e vai receber os diplomas, para depois passar para todos os senhores 
vereadores. Quero agradecer aqui a Lucielza, que maravilha, você se lembrar que 
você teve a oportunidade de ler o meu primeiro livro publicado lá na Grande Vitória. 
Obrigado pela lembrança, eu fico muito agradecido. Como vocês observam, é um 
trabalho que a gente faz de muitos anos, e é um trabalho sempre sério, pautado na 
seriedade, em busca daquela formação que a gente teve desde criança, de sempre 
agir corretamente, sem prejudicar ninguém. Quero agradecer novamente a Diomedes, 
a vereadora Aldi, pela oportunidade de me receber em sua residência, para que a 
gente possa realizar esse trabalho na escola. Quero agradecer a todas as palavras. 
E só concluir agora, dizer, vereador Marcos, o senhor esteve presente na fundação 
da academia. As academias de letras atualmente não são mais formadas com aqueles 
medalhões, aquelas figuras, há que tem isso, doutorado, diploma disso e aquilo, não. 
As academias de letras agora são formadas por pessoas que possam dar 
representatividade cultural e artística, e o senhor é um que pode muito bem participar 
de uma academia de letras. Se não quiser penetrar na academia de Venda Nova do 
Imigrante, está convidado para ir para academia dos poetas trovadores e tomar posse 
lá na Assembleia Legislativa, com todas as honras possíveis. Porque nós precisamos 
de pessoas assim, como o Vereador. Vocês observem o discurso dele, inflamado. Isso 
é uma expressão também cultural e artística. O senhor está convidado. Se quiser, vai 
tomar posse lá na nossa academia e vestir o nosso fardão, que é o nosso uniforme 
aqui. Quero, para finalizar, dizer o seguinte, senhor Presidente, obrigado pela 
oportunidade. Essa abertura que o senhor concede aqui a Irene, como presidente da 
academia de Venda Nova, a mim principalmente, é uma oportunidade muito boa. Dizer 
que os próprios vereadores ficaram conscientes, o vereador até ofereceu em 
apresentar uma emenda impositiva até o dobro do valor. Isso não é possível não, nós 
podemos no próximo ano sim realizar o nosso Congresso lá na ilha de Paquetá, como 
está previsto, no Rio de Janeiro, e realizarmos aqui também. Se tiver condição, 
voltaremos aqui. Esperamos sempre produzir muita poesia, muita trova, e ajudar a 
chegar nas escolas, fazer com que os jovens, os estudantes, se interessem pela 
poesia, pela trova. Para finalizar, vou deixar aqui uma trova especial para vocês: 
“Venda Nova não é somente o céu, a terra, o ar. É mais, é a alma de uma gente, de 
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um povo alegre a cantar”. Obrigado”. Não havendo mais nada a ser tratado, o senhor 
Presidente declarou encerrada a Sessão às 21:48, e para constar nos anais desta 
Casa de Leis, eu, Gabriel Vilastre, lavrei a presente ata, que, após ser devidamente 
divulgada, achada conforme e aprovada, vai assinada pelo Presidente e pelos demais 
Vereadores, concordantes com seu conteúdo. 
 
ERIVELTO ULIANA – Presidente     
 
MARCO ANTÔNIO TORRES NASCIMENTO – Vice-Presidente 
 
MARCIO ANTONIO LOPES – 1º Secretário  
 
ALDI MARIA CALIMAN – 2ª Secretária      
 
AMILTON JOSÉ MARQUES PACHECO   
 
FRANCISCO CARLOS FOLETTO   
 
IVANILDO DE ALMEIDA SILVA 
 
LUCIELZA DO NASCIMENTO CHIEZA 
 
LUIZ RICARDO BOZZI PIMENTA DE SOUSA (LICENCIADO EM 29/02/2024) 
 
WALACE RODRIGUES DE SOUZA 
 

Sala das Sessões da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, Estado do Espírito 
Santo, aos 19 dias do mês de março de 2024. 
  ATA FINALIZADA E APROVADA EM 

26 de março de 2024 
Gabriel Vilastre 

Redator de Atas 
Mat.: 0088 
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